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Spezifische AngeboteGesundheitBildungsabschlüssePotenzial und EnergieKompetenz und Leistung

Stark. Selbstbewusst. Kompetent.

WIR BRINGEN 
SIE WEITER! BFI der AK Vorarlberg GmbH

Widnau 2-4
6800 Feldkirch

Tel: 0043 5522 70200
E-Mail: service@bfi-vorarlberg.at

www.bfi-vorarlberg.at
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Vereinsleben als Nährboden

Pierre Egger, Obmann Skiklub Frastanz

Liebe Leserinnen, liebe Leser 

1926 hat eine begeisterte Schar von Schisport-
lern den Schiklub Frastanz gegründet, um die 
Geselligkeit unter Freunden und die Freude an 
der Bewegung in der freien Natur zu vereinen. 
Seither ist und bleibt es ein besonderer Genuss 
für alle, die sich den Mühen des alpinen Schi-
sports stellen, die Pflege der Freundschaften, 
ihre Liebe zum Sport und zu den Bergen im 
Kreis des SKF auszuleben.

Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht, 
wie unsere Freizeit aussehen würde ohne 
Vereine? Auf welchem Niveau wohl unser gesell-
schaftlicher Standard und unser Kulturleben 
wären? Unsere Sozialkompetenz? So vielfältig  
die Palette der Angebote ist, so unterschiedlich 
und individuell ist das Bedürfnis der Menschen, 
überhaupt  einem Verein beizutreten.

Manche wollen bei ihren Freizeitaktivitäten 
gerne dazulernen, andere möchten ihr Wissen 
gerne weitergeben – die Schnittstelle Verein 

bringt sie zusammen. Wer sich für Kenntnisse 
interessiert, die im Wandel der Zeit verloren 
gehen, zum Beispiel in der Antiquitäten-  oder 
Oldtimer  Szene, selten gewordenes Handwerk 
usw., trifft im passenden Verein auf Leute mit 
entsprechendem Wissen und Sachkenntnis. 
Vereine sind der Nährboden, auf dem jede 
Liebhaberei zur Vollblüte gedeiht, egal ob 
jemand Bonsai, Schweine, Zierfische oder 
Zwergpinscher züchtet oder sich sportlich be-
tätigt wie wir vom SKF. 

Was für Erwachsene ein wichtiger Ausgleich 
zum Berufsleben, eine sportliche Herausforde-
rung oder eine Begegnungsstätte sein kann, ist 
für Kinder und Jugendliche ein 1:1 Übungsfeld. 
Richtig betreut, entwickeln sie im Verein spiele-
risch die „soft skills“, die ihnen und ihrem Um-
feld später das Zusammenleben erleichtern.  
Ambitionen werden von erfahrenen Mitglie-
dern, Trainern oder Coaches kompetent beur-
teilt und, bei entsprechender Eignung, Zielset-

zung und vorhandenem Willen zur Leistung, 
gefördert, unterstützt, gefordert und zum Er-
folg begleitet. 

Herzliche Gratulation allen, die im Vereins leben 
Erfüllung finden und allen, die das Vergnügen 
haben, mit uns zusammen dieses Magazin zu 
lesen. 

Herzlich mit einem dreifachen Ski-Heil
Pierre Egger, Obmann SK Frastanz
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Einhorns, wie es nur im Oberland gebraut wird. 

Unverfälscht und echt im Geschmack, kräftig-

vollmundig im Charakter und herrlich süffig. 
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langer Kellerreifung  dieses Ur-Spezialbier.

Neu: Bier 
wie früher

OBERLÄNDER 
UR-SPEZIALBIER

FOH_anz2Go 190x277mm.indd   1 14.09.17   12:35

Das urtypische Spezialbier im Zeichen des 

Einhorns, wie es nur im Oberland gebraut wird. 

Unverfälscht und echt im Geschmack, kräftig-

vollmundig im Charakter und herrlich süffig. 

Wie schon vor 135 Jahren brauen unsere Braumeister 

daraus in schonender Kaltgärung und mit besonders 

langer Kellerreifung  dieses Ur-Spezialbier.

Neu: Bier 
wie früher

OBERLÄNDER 
UR-SPEZIALBIER

FOH_anz2Go 190x277mm.indd   1 14.09.17   12:35



5Inhaltsverzeichnis 5

INHALTSVERZEICHNIS

66
69

Notfallnummern

Berufsbilder

Porträtierte Vereine

Feldkirch

Frastanz

Meiningen

52
47 Nenzing

Rankweil

Schlins

Veranstaltungen

Firmenverzeichnis

61

06
07
15

36
43

19

... S. 07Berufsbilder

Veranstaltungen:

Firmenverzeichnis:

 ......... S. 66

 ............... S. 69



Nofallnummern

NOTFALLNUMMERN 
Hier finden Sie alle wichtigen Nummern 

auf einen Blick. 

6

Rettungs-Notrufnummer    144
Feuerwehr     122

Polizei    133
Arztnotdienste    141

KFZ-Notdienst ÖAMTC   120
Flugrettung     05522/3505

Flugrettung     0664/3330330 
Polizei Feldkirch   05522/304-1222

Polizeiinspektion Feldkirch   05/9133-8150
Vergiftungszentrale    01/4064343

Trauerhilfe/ Bestatter Feldkirch    0664 213 8236
Non Stop Taxi    05522/82666
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Im 15. und 16. Jahrhundert kaufte die Damen-
welt beim Gürtler ihre «Chatelaines“. Das waren 
diese aus Metallgliedern gefertigten, oft kunst-
voll gestalteten Gürtel, an denen sich Geldbeu-
tel, Bestecksätze, Schlüssel etc. anhängen 
liessen. Heute arbeiten Gürtler noch in den Ate-
liers, Werkhallen und -stätten von Schlosserei-
en, Schmieden und Drückereien, wo sie Metall 
bearbeiten und zur Herstellung von Gebrauchs- 
und Schmuckgegenständen verformen. Runde 
Lampenschirme zum Beispiel, Hohlkugeln für 
Kirchturmspitzen, Pokale oder Kelche mit ein-
gearbeiteten Edelsteinen, Perlen und anderem 
Zierrat wie Muscheln, Emaille oder Glas sind ty-
pische Produkte ihrer Handwerkskunst. Ein 
Gürtler verarbeitet also kein Leder, darum 
macht er keine Gürtel, trotz der irreführenden 
Berufsbezeichnung. 

Der rasante Fortschritt von Technik und Wissen-
schaft und die wechselnden Bedürfnisse der 

Gesellschaft bringen zwangsläufig mit sich, 
dass Berufsbilder ihre Kontur in oft relativ  
kurzer Zeit total verändern, nicht selten sogar 
während dem Studium oder der Ausbildungs-
zeit. In manchen Bereichen arbeiten heute 
mehr Roboter als Personal, Analysen und  
Befunde werden nicht mehr mit menschlicher 
Erfahrung eruiert, sondern auf dem Touch-
screen und der Bauherr sieht seine neue Villa 
nicht mehr zum ersten Mal auf Papier, sondern 
in 3D auf dem Tablet. 

Wer im zunehmend kompetitiven Arbeitsmarkt 
eine zufriedenstellende Karriere oder zumin-
dest seinen gesicherten Wohlstand anstrebt tut 
gut daran, bei der Berufswahl alle massgeben-
den Tangenten zu berücksichtigen. Wo liegen 
meine Neigungen, Talente und Hoffnungen? In 
welcher Branche, in welchem spezialisierten 
Bereich kann ich diese nutzbringend ausleben? 
Um solch grundsätzliche Fragen zu beantwor-

ten, sind vor allem eine klare, ehrliche Selbster-
kenntnis und umfassende Recherchen und  
detaillierte Kenntnisse über in Frage kommen-
de Berufe erforderlich. Bringe ich für meinen 
Traumjob die passende schulische, körperliche 
und charakterliche Ausrüstung mit? Bin ich 
dazu bereit, nach meiner Ausbildung und wäh-
rend des Verdienstprozesses laufend dazuzuler-
nen, um mithalten zu können? 

Liebe Leserinnen und Leser
Weil der Inhalt vom Vereinsinfo auch beim 
jugendlichen Publikum starke Beachtung fin-
det, sind wir bestrebt, dieses bei der Berufswahl 
zu unterstützen, indem wir mit der Rubrik „Be-
rufsbilder“ Einblick gewähren in eine mögliche 
Zukunft, oder zur Neuorientierung.

Maximilian Marti
Chefredaktor

Warum macht der Gürtler keine Gürtel?

Kluge Köpfe kaufen lokal – bei unseren Inserenten.
Gute Adressen finden Sie hier im 2GO! Feldkirch.

FELDKIRCH
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Schweizerstraße 16
A-6812 Meiningen

Tel. +43 (0)5522 38230
e-mail: office@licht-elektro.at
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ELEKTROTECHNIKER/IN
Sie planen, montieren, 
installieren, warten und reparieren 
verschiedenste elektrische und 
elektronische Geräte und Anlagen.

ElektrotechnikerInnen sind in unterschiedlichs-
ten Bereichen in Industrie- und Gewerbebetrie-
ben, auf Baustellen und in privaten Haushalten 
tätig. Sie planen, montieren, installieren, 
warten und reparieren verschiedenste elektri-
sche und elektronische Geräte und Anlagen: 
Stark- und Schwachstromanlagen, Steuerungs- 
und Regelungsanlagen, Alarmsysteme, Über-
wachungssysteme, elektrische Türen und Tore, 
elektrische Gebäudeinstallationen (Stromlei-

tungen), Elektromaschinen, Küchen- und Haus-
haltsgeräte bis hin zu industriellen Maschinen 
und Anlagen und Energieversorgungsanlagen, 
wie z. B. Teile von Kraftwerken.

ElektrotechnikerInnen arbeiten in Betrieben 
des Elektroinstallationsgewerbes, in Industrie-
betrieben aller Branchen, in Verkehrsbetrieben 
und Energieversorgungsunternehmen sowie für 
spezielle Wartungs- und Serviceunternehmen. 

Je nach Aufgabenbereich arbeiten sie im Team 
mit BerufskollegInnen und Fachkräften der 
Energietechnik, Elektronik und mit Fach- und 
Hilfskräften auf Baustellen und haben Kontakt 
zu ihren KundInnen.

OVE Österreichischer Verband 
für Elektrotechnik

Eschenbachgasse 9 , 1010 Wien
Tel. +43 1 587 63 73-0
ove@ove.at
www.ove.at

Quelle: www.bic.at 
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KFZ MECHATRONIKER/IN
Sie übernehmen Wartungs- und 

Reparaturarbeiten an Motor, Antrieb, 
Fahrwerk und Elektronik.

Automobile weisen immer mehr elektronisch 
gesteuerte Komponenten auf. KFZ-Mechatro-
nikerInnen verfügen über vertiefte Kenntnisse 
in der Fahrzeugelektronik und können ent-
sprechende Anlagen fachgerecht installieren, 
einstellen, überprüfen, warten und reparie-
ren. Daneben sind sie auch für anspruchsvolle 
Reparaturen mechanischer Teile zuständig. 
Wegen der Komplexität moderner Fahrzeuge 

nehmen KFZ-MechatronikerInnen technische 
Dokumente, Schemas und Schaltpläne zu 
Hilfe. Sie können diese interpretieren und 
anwenden. Da bei ihrer Arbeit schon kleine 
Nachlässig keiten zu Unfällen führen können, 
arbeiten sie exakt und konzentriert. Sie hal-
ten sich strikte an die Sicherheits- und 
Gesundheitsschutz vorschriften.

Mit computerunterstützten Mess- und Diagno-
segeräten führen KFZ-MechatronikerInnen Sys-
temprüfungen und einfache Diagnosearbeiten 
durch. Damit testen sie die Funktionsfähigkeit 
der verschiedenen Komponenten von Motor, 
Antrieb, Fahrwerk und Fahrzeugelektronik. Sie 
kontrollieren beispielsweise Radaufhängung, 
Batterie, Starter, Automatengetriebe, Bremsen 
und ABS, Klimaanlagen, Tempomate usw. Sie 
messen Zünd- und Einspritzsysteme aus und 
führen Einstellarbeiten an Lenksystemen und 
Ventilen durch.

Defekte Teile ersetzen sie. Ausserdem führen sie 
Abgasmessungen durch. Zuständig sind 
KFZ-MechatronikerInnen auch für anspruchs-
volle Reparaturen. Dafür bauen sie ganze Anla-
gen oder Teile davon fachgerecht aus dem 
Fahrzeug aus, zerlegen und ersetzen oder repa-
rieren sie. Beim Einbau neuer Teile schliessen 
sie elektronische Komponenten an und stellen 
sie richtig ein. Nach Kundenwünschen oder für 
Spezialfahrzeuge installieren sie Zusatzeinrich-
tungen wie Alarm- oder Signalanlagen, Naviga-
tionssysteme und Zusatzbeleuchtungen.

KFZ-MechatronikerInnen beraten ausserdem 
die Kundschaft kompetent und lagern, bewirt-
schaften und entsorgen Betriebsstoffe umwelt-
gerecht.

Fachverband der 
Fahrzeugindustrie Österreich

Wiedner Hauptstraße 63, A-1045 Wien
Tel. +43 (0)5 90 900-4800

kfz@wko.at
www.fahrzeugindustrie.at
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Quelle: www.bic.at 
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WIR FREUEN UNS 
AUF IHREN BESUCH!

AUTOHAUS SONDEREGGER

 Rappenwaldstrasse 6
6800 Feldkirch

05522/76061 
office@autohaus-sonderegger.at

GesmbH & CO KG
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haltsgeräte bis hin zu industriellen Maschinen 
und Anlagen und Energieversorgungsanlagen, 
wie z. B. Teile von Kraftwerken.

ElektrotechnikerInnen arbeiten in Betrieben 
des Elektroinstallationsgewerbes, in Industrie-
betrieben aller Branchen, in Verkehrsbetrieben 
und Energieversorgungsunternehmen sowie für 
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Je nach Aufgabenbereich arbeiten sie im Team 
mit BerufskollegInnen und Fachkräften der 
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Quelle: www.bic.at 
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KFZ MECHATRONIKER/IN
Sie übernehmen Wartungs- und 

Reparaturarbeiten an Motor, Antrieb, 
Fahrwerk und Elektronik.

Automobile weisen immer mehr elektronisch 
gesteuerte Komponenten auf. KFZ-Mechatro-
nikerInnen verfügen über vertiefte Kenntnisse 
in der Fahrzeugelektronik und können ent-
sprechende Anlagen fachgerecht installieren, 
einstellen, überprüfen, warten und reparie-
ren. Daneben sind sie auch für anspruchsvolle 
Reparaturen mechanischer Teile zuständig. 
Wegen der Komplexität moderner Fahrzeuge 

nehmen KFZ-MechatronikerInnen technische 
Dokumente, Schemas und Schaltpläne zu 
Hilfe. Sie können diese interpretieren und 
anwenden. Da bei ihrer Arbeit schon kleine 
Nachlässig keiten zu Unfällen führen können, 
arbeiten sie exakt und konzentriert. Sie hal-
ten sich strikte an die Sicherheits- und 
Gesundheitsschutz vorschriften.

Mit computerunterstützten Mess- und Diagno-
segeräten führen KFZ-MechatronikerInnen Sys-
temprüfungen und einfache Diagnosearbeiten 
durch. Damit testen sie die Funktionsfähigkeit 
der verschiedenen Komponenten von Motor, 
Antrieb, Fahrwerk und Fahrzeugelektronik. Sie 
kontrollieren beispielsweise Radaufhängung, 
Batterie, Starter, Automatengetriebe, Bremsen 
und ABS, Klimaanlagen, Tempomate usw. Sie 
messen Zünd- und Einspritzsysteme aus und 
führen Einstellarbeiten an Lenksystemen und 
Ventilen durch.

Defekte Teile ersetzen sie. Ausserdem führen sie 
Abgasmessungen durch. Zuständig sind 
KFZ-MechatronikerInnen auch für anspruchs-
volle Reparaturen. Dafür bauen sie ganze Anla-
gen oder Teile davon fachgerecht aus dem 
Fahrzeug aus, zerlegen und ersetzen oder repa-
rieren sie. Beim Einbau neuer Teile schliessen 
sie elektronische Komponenten an und stellen 
sie richtig ein. Nach Kundenwünschen oder für 
Spezialfahrzeuge installieren sie Zusatzeinrich-
tungen wie Alarm- oder Signalanlagen, Naviga-
tionssysteme und Zusatzbeleuchtungen.

KFZ-MechatronikerInnen beraten ausserdem 
die Kundschaft kompetent und lagern, bewirt-
schaften und entsorgen Betriebsstoffe umwelt-
gerecht.

Fachverband der 
Fahrzeugindustrie Österreich

Wiedner Hauptstraße 63, A-1045 Wien
Tel. +43 (0)5 90 900-4800

kfz@wko.at
www.fahrzeugindustrie.at
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Runastraße 110, 6800 Feldkirch, Tel. +43 5522 75451, Fax. +43 5522 75451 35, office@lingenhoele.at, www.lingenhoele.at

3

WERKSTOFFTECHNIKER/IN
Werkstofftechniker/Innen, auch 
Werkstoff ingenieur/Innen genannt, 
führen physikalische und 
chemische Werkstoffprüfungen durch.

WerkstofftechnikerInnen führen mechanische, 
chemische und physikalische Prüfungen an 
Werkstoffen wie z. B. Eisen, Stahl, Aluminium 
oder Kunststoff durch. Gemeinsam mit ande-
ren SpezialistInnen (z. B.  PhysikerInnen) entwi-
ckeln sie Versuchsanordnungen, entnehmen 
Werkstoffproben oder stellen diese selbst her. 
Sie testen die Werkstoffe auf ihre Härte, Dichte, 
Belastbarkeit, Elastizität, Hitzebeständigkeit 
oder Druckfestigkeit. Je nach Untersuchungs-
zweck und Werkstoff werden verschiedene 
Prüfverfahren angewandt. Bei den «zerstören-
den Prüfverfahren» unterziehen die Werkstoff-
technikerInnen den Werkstoff verschiedenen 
Zug-, Dehn-, Druck- und Zerreißproben. Bei 
spröden Werkstoffen (z. B. graues Gusseisen) 
führen sie z. B. Biegeversuche durch: sie belas-
ten dabei den Probestab bis zum Bruch und er-
rechnen anhand der gewonnenen Daten die 
Biegefestigkeit.

Bei «zerstörungsfreien Prüfverfahren» wird der 
innere Aufbau von Metallen und Legierungen 
untersucht. Mit Hilfe von Mikroskopen, Rönt-
genstrahlen oder Ultraschall werden mögliche 
Fehler (z. B. innere Risse, Sprünge, Brüche, 
Hohlräume) in den Werksstoffen festgestellt. 
Unterschieden werden auch noch magneti-
sche, chemische, induktive u. a. Prüfverfahren.

WerkstofftechnikerInnen bereiten die erforder-
lichen Messgeräte vor (einstellen und kalibrie-
ren), bedienen die Geräte und Maschinen, be-
rechnen die physikalischen und chemischen 
Messergebisse und dokumentieren die Mess-
werte in Protokollen und Versuchsberichten. 
Sie stellen die Ergebnisse ihrer Tests auch in 
Tabellen und Diagrammen grafisch dar. Ge-
meinsam mit ihren KollegInnen bestimmen sie 
die Anwendungsmöglichkeiten der geprüften 
Werkstoffe. Die Ergebnisse aus der Werkstoff-

prüfung bilden die Grundlage für Zertifizierun-
gen (Ausstellung von Prüfbestätigungen) und 
die Verbesserung von Materialeigenschaften.

WerkstofftechnikerInnen mit einer Ausbildung 
im Spezialmodul Wärmebehandlungstechnik 
sind spezialisiert auf die Behandlung von Metal-
len bzw. Werkstücken aus Metall, die besonde-
ren Belastungen ausgesetzt sind (z. B. Bohrer, 
Maschinenteile). Mit speziellen Messvorrichtun-
gen prüfen sie die Zusammensetzung der Werk-
stücke und verbessern dann durch die Wärme-
behandlung deren Festigkeit, Zähigkeit oder 
Härte (z. B. durch Härten, Vergüten oder Glü-
hen). Sie bereiten die Werkstücke auf die Be-
handlung vor und führen Nachbehandlungen 
durch (z. B. durch Schweißen, Löten, Schleifen). 
Abschließend überprüfen sie das Ergebnis der 
Wärmebehandlung. 

Industrie – Vorarlberg

Wichnergasse 9, 6800 Feldkirch
Tel. +43 5522 305 222
industrie@wkv.at
www.wko.at/branchen/vbg/industrie

Quelle: www.bic.at 

Fotos © dieindustria.at/Mathias Kniepeiss
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Leo Madlener, +43 (0) 676 847 033 671

SICHERHEITSFACHKRAFT
Fachkraft für Schutz 

und Sicherheit

Aufgaben der Fachkraft für Schutz und 
Sicherheit
Die Aufgaben im Bereich Schutz und Sicherheit 
beinhalten sowohl Maßnahmen zum Erhalt der 
öffentlichen Sicherheit und Ordnung als auch 
die Sparten Personensicherung, Objektsiche-
rung, Wert- und Anlagensicherung. 

Einen wichtigen Aufgabenbereich stellen auss-
erdem die Präventiv- und Abwehrmaßnahmen 

im öffentlichen sowie privaten Bereich dar. 
Arbeitgeber sind vorwiegend Sicherheitsdiens-
te und der Wachschutz von Industriebetrieben.

Schwerpunkte bei der Arbeit als Fachkraft 
für Schutz und Sicherheit
Als Fachkraft für Schutz und Sicherheit haben 
Sie Verantwortung für den Schutz von Objekten, 
mobile Sachen und natürlich auch Personen. 
Ihr Auftraggeber erwartet von Ihnen, dass Sie für 

Ordnung und Sicherheit sorgen. Ein weiterer 
wichtiger Bestandteil ist die Kontrolle der Ein-
haltung von Bestimmungen und das protokol-
lieren von Schäden und Auffälligkeiten. Im 
Werkschutz führen Sie als Fachkraft z. B. Kont-
rollgänge und Ordnungsaufgaben beim Tor-, 
Wach- und Verkehrsdienst auf dem Betriebsge-
lände durch. Sie prüfen und überwachen Si-
cherheits- und Schutzeinrichtungen wie auch 
die Einhaltung einschlägiger Vorschriften z. B. in 
den Bereichen Arbeits-, Brand-, Umwelt- und 
Datenschutz. Bei Notfällen assistieren Sie den 
Mitarbeitern des Notfallmanagements und hel-
fen, Zufahrtswege für Feuerwehr und Rettungs-
dienste freizuhalten.

Fachkräfte für Schutz und Sicherheit ermitteln 
Ursachen und Abläufe bei Schadensereignissen 
und dokumentieren sicherheitsrelevante Sach-
verhalte. Auch kaufmännische Aufgaben fallen 
in Ihren Verantwortungsbereich, so wirken Sie 
z. B. bei der kundenorientierten Gestaltung des 
betrieblichen Dienstleistungsangebots mit.

VSÖ- Verband der Sicherheits-
unternehmen Österreichs

Porzellangasse 37, 1090 Wien
Tel. +43 (0)1 319 41 32 

o� ice@vsoe.at
www.vsoe.at
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WERKSTOFFTECHNIKER/IN
Werkstofftechniker/Innen, auch 
Werkstoff ingenieur/Innen genannt, 
führen physikalische und 
chemische Werkstoffprüfungen durch.

WerkstofftechnikerInnen führen mechanische, 
chemische und physikalische Prüfungen an 
Werkstoffen wie z. B. Eisen, Stahl, Aluminium 
oder Kunststoff durch. Gemeinsam mit ande-
ren SpezialistInnen (z. B.  PhysikerInnen) entwi-
ckeln sie Versuchsanordnungen, entnehmen 
Werkstoffproben oder stellen diese selbst her. 
Sie testen die Werkstoffe auf ihre Härte, Dichte, 
Belastbarkeit, Elastizität, Hitzebeständigkeit 
oder Druckfestigkeit. Je nach Untersuchungs-
zweck und Werkstoff werden verschiedene 
Prüfverfahren angewandt. Bei den «zerstören-
den Prüfverfahren» unterziehen die Werkstoff-
technikerInnen den Werkstoff verschiedenen 
Zug-, Dehn-, Druck- und Zerreißproben. Bei 
spröden Werkstoffen (z. B. graues Gusseisen) 
führen sie z. B. Biegeversuche durch: sie belas-
ten dabei den Probestab bis zum Bruch und er-
rechnen anhand der gewonnenen Daten die 
Biegefestigkeit.

Bei «zerstörungsfreien Prüfverfahren» wird der 
innere Aufbau von Metallen und Legierungen 
untersucht. Mit Hilfe von Mikroskopen, Rönt-
genstrahlen oder Ultraschall werden mögliche 
Fehler (z. B. innere Risse, Sprünge, Brüche, 
Hohlräume) in den Werksstoffen festgestellt. 
Unterschieden werden auch noch magneti-
sche, chemische, induktive u. a. Prüfverfahren.

WerkstofftechnikerInnen bereiten die erforder-
lichen Messgeräte vor (einstellen und kalibrie-
ren), bedienen die Geräte und Maschinen, be-
rechnen die physikalischen und chemischen 
Messergebisse und dokumentieren die Mess-
werte in Protokollen und Versuchsberichten. 
Sie stellen die Ergebnisse ihrer Tests auch in 
Tabellen und Diagrammen grafisch dar. Ge-
meinsam mit ihren KollegInnen bestimmen sie 
die Anwendungsmöglichkeiten der geprüften 
Werkstoffe. Die Ergebnisse aus der Werkstoff-

prüfung bilden die Grundlage für Zertifizierun-
gen (Ausstellung von Prüfbestätigungen) und 
die Verbesserung von Materialeigenschaften.

WerkstofftechnikerInnen mit einer Ausbildung 
im Spezialmodul Wärmebehandlungstechnik 
sind spezialisiert auf die Behandlung von Metal-
len bzw. Werkstücken aus Metall, die besonde-
ren Belastungen ausgesetzt sind (z. B. Bohrer, 
Maschinenteile). Mit speziellen Messvorrichtun-
gen prüfen sie die Zusammensetzung der Werk-
stücke und verbessern dann durch die Wärme-
behandlung deren Festigkeit, Zähigkeit oder 
Härte (z. B. durch Härten, Vergüten oder Glü-
hen). Sie bereiten die Werkstücke auf die Be-
handlung vor und führen Nachbehandlungen 
durch (z. B. durch Schweißen, Löten, Schleifen). 
Abschließend überprüfen sie das Ergebnis der 
Wärmebehandlung. 

Industrie – Vorarlberg

Wichnergasse 9, 6800 Feldkirch
Tel. +43 5522 305 222
industrie@wkv.at
www.wko.at/branchen/vbg/industrie

Quelle: www.bic.at 

Fotos © dieindustria.at/Mathias Kniepeiss
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BAUTECHNISCHE/R 
ZEICHNER/IN

Lehrberuf mit Spezialisierung in den 
Bereichen Hoch- oder Tiefbau und 

 mit guten Aufstiegsmöglichkeiten
Bautechnische ZeichnerInnen erstellen die 
zeichnerischen Unterlagen für Bauprojekte 
(Gebäude, Straßen, Brücken, Tunnel usw.). 
Sie fertigen vor allem Bau- und Ausführungs-
zeichnungen an, aber auch Lagepläne und 
verschiedene Ansichten von Gebäuden (Grund-
risse, Schnitte). Entwurfszeichnungen von 
Bauwerken, Polierpläne, Einreichpläne zur Vor-
lage bei Bauämtern sowie Detailzeichnungen 
und Konstruktionspläne (z. B. Schalungs- und 
Bewehrungszeichnungen) gehören ebenfalls 
zum Aufgabengebiet.

Die Erstellung der bautechnischen Zeich-
nungen erfolgt am Computer, wobei eigene Zei-
chenprogramme bzw. CAD-Programme für den 
bautechnischen Bereich verwendet werden.

Die Anforderungen an einen bautechnischen 
Zeichner sind vielfältig: über Handgeschicklich-
keit (maßgenaues Zeichnen), Fingerfertigkeit 
(Bedienen der Computertastatur und elektroni-
scher Zeichengeräte) über die Auge-Hand-
Koordination beim Zeichnen der Pläne. Die 
räumliche Vorstellungsfähigkeit zum Zeichnen 
von dreidimensionalen Baudarstellungen ist 
genauso wichtig wie das technische Verständ-
nis, das zum Zeichnen von Plänen aufgrund 
bautechnischer Angaben benötigt wird und 

das logisch-analytische Denken zum Umsetzen 
von bautechnischen Erfordernissen und An-
gaben in Konstruktionszeichnungen. Baunor-
men und -maße erfordern eine gute Merkfähig-
keit, der Kontakt zu Architekten, Bauleitern, 
usw. die Fähigkeit zur Zusammenarbeit.

Lehrzeit
Die Lehrzeit beträgt 3 Jahre, die schulische 
Ausbildung für Vorarlberger Lehrlinge erfolgt 
geblockt in der Landesberufsschule Dornbirn.

Aufstiegs- und Weiterbildungmöglichkeiten 
Weiterführende Bildungsmöglichkeiten zur 
Höherqualifizierung sind mit dem Aufbaulehr-
gang Bautechnik (Hochbau) und der Werk-
meisterschule (Bauwesen) gegeben.

Mit der entsprechenden Motivation und 
Berufspraxis können sich Bautechnische 
Zeichner Innen innerhalb des Unternehmens zu 
KonstrukteurInnen, ProjektleiterInnen oder 
AbteilungsleiterInnen weiterentwickeln.

Verband Österreichischer Ingenieure

Eschenbachgasse 9, 1010 Wien
Tel. +43 (0) 1/587 41 98

o� ice@voi.at
www.voi.at

GENERALPLANER & FACHINGENIEURE

WIR PLANEN  
ERFoLGREICHE PRojEKTE

INDUSTRIE •  VERKEHR •  KRAFTWERKE •  ÖFFENTLICHE AUFTRAGGEBER

BHM INGENIEURE ist seit 1992 ein interdisziplinäres Ingenieurunternehmen, 
national und international tätig mit Fokus auf: 
IndustrIe • Verkehr • kraftwerke • sPeZIaLtheMen

als Generalplaner bieten wir unseren kunden optimierte Gesamtlösungen. 
als fachingenieure lösen wir sowohl einfache, wie auch komplexe 
aufgabenstellungen.

unser team umfasst an 6 standorten 150 Mitarbeiter in der Verantwortung als:
• architekten • Bauingenieure
• Statiker • Physiker/dynamiker
• Maschinenbauer • elektrotechniker
• Straßenplaner • eisenbahningenieure
• wasserbauer 
• siedlungswasserbauer • Projektleiter
  • Örtliche Bauaufsicht

BHM INGENIEURE - engineering & Consulting Gmbh
runastraße 90, 6800 feldkirch, office@bhm-ing.com, www.bhm-ing.com Interesse an einer Karriere bei BHM INGENIEURE? wir sind ständig auf der suche nach motivierten MitarbeiterInnen!

www.bhm-ing.com

SEI DABEI!
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TISCHLER/IN
Sie hantieren mit manuellen 
und elektrischen Werkzeugen 
und Geräten aller Art.

TischlerInnen fertigen nach Plänen und Werk-
zeichnungen Möbel, Fenster, Türen, Holzde-
cken, Fußböden und Bauteile aus Holz an und 
montieren die Teile in der Werkstatt oder vor 
Ort bei ihren KundInnen. Außerdem führen sie 
an diesen Produkten Reparaturarbeiten durch. 

TischlerInnen, die in Gewerbebetrieben arbei-
ten, stellen in der Regel Einzelanfertigungen 
oder Kleinserien her. Sie wählen die Hölzer, 

Hilfsmittel und Werkzeuge aus, stellen sie be-
reit und fertigen diverse Möbel und Werkstücke 
nach Plänen und Zeichnungen unter Berück-
sichtigung der Wünsche und Vorstellungen ih-
rer KundInnen. Zu ihren Erzeugnissen zählen 
Tische, Sessel, Betten, Einbaukästen oder Ein-
bauküchen. Bei ihrer Arbeit kommen verschie-
dene holzbearbeitende Verfahren wie z. B. 
Messen,  Anreißen, Hobeln, Sägen, Bohren, 
Schleifen, Schlitzen, Zinken, Dübeln, Fräsen, 

Leimen oder Kleben zum Einsatz. Sie liefern 
die Werkstücke zu den KundInnen und stellen 
sie vor Ort auf. Sie bauen Kästen, Küchen, 
Wohnzimmerschränke und Betten auf, verle-
gen Parkettböden oder Deckenverkleidungen. 
In Betrieben der Holz verarbeitenden Industrie 
sind TischlerInnen vorwiegend mit der Serien-
produktion befasst. Sie bedienen und über-
wachen computergesteuerte (CNC-)Maschinen 
und führen Qualitätskontrollen sowie verschie-
dene Nachbearbeitungs- und Korrekturarbei-
ten durch.

Im Baubereich stellen TischlerInnen Fenster- 
und Türstöcke, Wand- und Deckenverkleidun-
gen oder Treppen und Balkongeländer und 
-verbauten her. Im Bereich der industriellen 
Möbelerzeugung fertigen sie verschiedene Ein-
richtungsgegenstände wie z. B. Tische, Sessel, 
Schränke, Kästen, Einbauküchen, Betten, Gar-
tenmöbel. Im Bereich Kunsttischlerei sind 
TischlerInnen mit der Restaurierung oder mit 
dem originalgetreuen Nachbau von histori-
schen Stilmöbeln befasst. Dabei kommen 
noch alte Handwerkstechniken zum Einsatz.

Landesinnung der Tischler Vorarlberg

Wichnergasse 9, 6800 Feldkirch 
Tel. +43 5522 305 234
tischler@wkv.at
www.wko.at/vlbg/108

Quelle: www.bic.at 

LANDESINNUNG DER TISCHLER VORARLBERG
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BERUFSKRAFTFAHRER/IN – 
PERSONENBEFÖRDERUNG
Bringen Sie Ihre Gäste sicher 
von A nach B oder bis in die Ferien.

BerufskraftfahrerInnen im Personenverkehr 
lenken Omnibusse im öffentlichen Nahverkehr 
und bei Rund- und Fernreisen (grenzüber-
schreitend). Ihr Tätigkeitsbereich ist abhängig 
vom Unternehmen, für das sie arbeiten, in der 
Regel arbeiten sie für Reise- oder Linienbusun-
ternehmen.

Im Linienverkehr lenken BerufskraftfahrerIn-
nen ihre Fahrzeuge nach genauen Fahrplänen 

auf vorgegebenen Fahrtrouten. Sie verkaufen 
und kontrollieren Fahrausweise und sorgen für 
die Einhaltung der Verhaltens- und Sicherheits-
vorschriften. Bei Busreisen planen sie die Fahrt-
routen zu den Reisezielen teilweise selbst und 
planen außerdem auch Rundfahrten zur Be-
sichtigung von Sehenswürdigkeiten. Vor Fahrt-
antritt überprüfen sie die Vollständigkeit ihrer 
persönlichen Ausweispapiere sowie der Fahr-
zeugpapiere. Dann lenken sie das Fahrzeug 

zum Bestimmungsort. Sie kümmern sich um 
die Gepäckverladung und kontrollieren 
Fahrausweise bzw. Teilnahmescheine der Rei-
segäste und betreuen und informieren die 
Reisegäste.

Während der Fahrt organisieren sie in regel-
mäßigen Abständen Essens- und Rastpausen. 
Moderne Reisebusse sind häufig mit einer klei-
nen Bordbar ausgestattet. ReisebusfahrerIn-
nen verkaufen dann verschiedene Getränke 
und sorgen für die Einhaltung der Verhaltens-
vorschriften im Bus (z. B. Rauchverbot, Abfall-
beseitigung). Bei langen Überlandfahrten sind 
Reisebusse mit zwei FahrerInnen belegt, die 
sich abwechseln.

BerufskraftfahrerInnen führen an den Fahrzeu-
gen in regelmäßigen Abständen Wartungs- und 
Instandhaltungsarbeiten durch. Dabei über-
prüfen sie alle Funktionen des Fahrzeuges wie 
die Bremsanlage, die Elektronik, die Lichtanla-
ge oder den Motor. Können sie Reparaturarbei-
ten nicht selbst durchführen, veranlassen sie 
die Abholung durch eine Reparaturwerkstätte.

Fachverband Güterbeförderung

Wiedner Hauptstraße 68, 1040 Wien
Tel. +43 1 961 63 63
o� ice@dietransporteure.at
www.dietransporteure.at
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Quelle: www.bic.at 
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der porträtierten Vereine

Kultur- und Sportverein
Jovan Jovanovic Zmaj  S. 24
Lustenauer Straße 84, 6845 Hohenems
aleks.cacic94@gmail.com
www.kud-jjzmaj.at

Theater am Saumarkt
Kulturkreis Feldkirch  S. 25
Mühletorplatz 1, 6800 Feldkirch
+43 (0)5522 72895
off ice@saumarkt.at
www.saumarkt.at

Verein Eishockey Union Feldkirch  
(VEU Feldkirch)   S. 26
Am Breiten Wasen 4, 6800 Feldkirch
+41 (0)5522 35379
off ice@veu-feldkirch.at
www.veu-feldkirch.at

TAO KUNG FU Feldkirch   S. 29
Laritz Roland, Kampfsportlehrer
Ardetzenbergstrasse 6a, 6800 Feldkirch
info@taokungfu.at
www.taokungfu.at

Feldkirch

Heimatpflege- und Museumsverein  S. 30
Burggasse 1, 6800 Feldkirch
+43 5522 71982
besuch.museum@schattenburg.at
www.schattenburg.at

Ideal Capoeira
Vorarlberg und Region   S. 31
Wolfhuberstrasse 55, 6800 Feldkich
+43 650/4217807
off ice@capoeiravorarlberg.com
www.capoeiravorarlberg.com

Chaos Tätscher   S. 32
Au 27g/ 2, 6842 Koblach
ranklerchaostaetscher@gmail.com
www.chaostaetscher.com

Musikverein Feldkirch-Nofels   S. 33
Zehentfrei 1, A-6800 Feldkirch
+41 (0)699 11067743
buero@mvnofels.com
www.mvnofels.com

Grosshammerzunft   S. 34
Engelbert Neururer, Zunft meister
www.grosshammerzunft .at
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Männer- und Frauenchor Frastanz    S. 37
Obmann Elmar Tiefenthaler
+43 (0)650 6630838
tiefenthaler.elmar@vol.at
www.mfc-frastanz.at

Schützengilde Frastanz    S. 40
Satteinser Straße 11, A-6820 Frastanz
+43 (0)664 2102975
schrift fuehrer@sg-frastanz.at
www.sg-frastanz.at

Tennisclub Frastanz-Satteins    S. 41
Obmann Josef Entner
Untere Au, 6820 Frastanz
+43 (0) 650 5131024
josef.entner@vol.at
www.tcfrastanz.at

Närrischen Riebelzunft Frastanz    S. 42
nrzmail@riebelzunft .at
www.riebelzunft .at

Frastanz

Verein für Hauskrankenpflege und  
soziale Dienste Meiningen    S. 44
Geschäft sstelle
Scheidgasse 18a, 6812 Meiningen
+43 (0)5522 70392
kpv.meiningen@a1.net
www.hauskrankenpflege-vlbg.at/ 
vereine/meiningen

Kirchenchor St. Agatha Meiningen    S. 45
Obmann Sieber Robert
Schweizerstrasse 63, 6812 Meiningen
robert.sieber@a1.net
www.kirchenchor-meiningen.at

US-Car-Friends Vorarlberg    S. 46
Rene Sahler, Obmann
Dürre Wiesen 24a, 6812 Meiningen
+43 664 234 0348
info@us-car-friends.at
www.us-car-friends.at

Meiningen

VGNÖ    S. 49
Bundesobmanns Dirk des Bouvrie
off ice@naturheiltherapeuten.at
www.naturheiltherapeuten.at

Feuerwehr Gurtis    S. 50
OBM Martin Jussel
+43 06645149960
kdt@feuerwehr-gurtis.com
www.feuerwehr-gurtis.com

Funkenzunft Nenzing    S. 51
Obmann Klaus Ehgartner
Ramschwagstrasse 54d, 6710 Nenzing
funkenzunft .nenzing@gmx.at
www.funkenzunft -nenzing.at

Nenzing

Angelika Fessler-Senti und Johann Fessler

Dauerhafte Haarentfernung mit Laser
Brain-Light-Massagestuhl

Reichsstraße 173 | 6800 Feldkirch
Tel. +43 676 750 49 91
www.beautyoase-feldkirch.at

Angelika Fessler-Senti

Landesvertretung und Schulungscenter 
Produkteverkauf, Nagelstudio

Reichsstraße 173 | 6800 Feldkirch
Tel. +43 676 750 49 91

www.nails2000.at

Inserat.pdf   1   29.08.17   12:07



Vereinsverzeichnis 17Ausgabe 2017/2018

Handwerkerzunft Schlins-Röns   S. 62
Bernd Hartmann, Zunft meister
Kreuzstrasse 15, 6824 Schlins
+43 664 25 57 659
zunft meister@handwerkerzunft .com
www.handwerkerzunft .com

Tauchclub Vorarlberg    S. 64
Magdalenastrasse 11b, 6800 Feldkirch
info@tcv.at
www.tcv.at

Eine Weltgruppe Schlins-Röns   S. 65
Brigitta Tomaselli
Alte Landstrasse 73, 6822 Röns
+43 (0)5524 8115
einewelt.sr@gmail.com
www.eineweltgruppe.at

Franz Rauch
Torkelweg 10, 6824 Schlins

Schlins

SIE HABEN DIE MÖGLICHKEIT, IHRE MEINUNG ZU SAGEN.
E-Mail an: 2go@staedte-verlag.at

FELDKIRCH

Österreichischer Bergrettungsdienst 
Ortsstelle Rankweil    S. 53
Michl-Rheinberger-Straße 2
6830 Rankweil
www.bergrettung-rankweil.at

Turnerschaft Rankweil    S. 54
Flurgasse 9, 6830 Rankweil
info.tsrankweil@gmail.com
www.ts-rankweil.at

Rankweiler Basilikakonzerte    S. 55
Hermann Kert, Obmann
In der Schaufel 14/2, A-6830 Rankweil
+43 5522 44589
basilikakonzerte@vol.at
www.basilikakonzerte.at

Golfpark Montfort Rankweil    S. 56
Kirchstraße 70, 6830 Rankweil
+41 (0)5522 / 72000
info@golfclub-montfort.com
www.golfclub-montfort.com

Eissportverein Rankweil    S. 57
Brisera 8a, 6830 Rankweil
+41 (0)5522 42541
info@ev-rankweil.at
www.ev-rankweil.at

Schützengilde Rankweil    S. 59
Josef Kessler
Walgaustrasse 11, 6830 Rankweil
gema@vol.at
www.sg-rankweil.at

Rankweil



FELDKIRCH
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JETZT GRATIS DOWNLOADEN! 
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Bmstr. H. Kapeller 
allg. gerichtl. beeid. u. 

zertif. Sachverständiger 

Echt viel Geld sparen…
Mit unserer Erfahrung und unserem Fachwissen 

erzielen Sie beim Verkauf Ihres Haues, Ihrer Wohnung 
oder Ihrer Gewerbeimmobilie mit Sicherheit den 

besten Verkaufspreis.
Nutzen Sie die Möglichkeit einer kostenlosen

Erstberatung, rufen Sie uns an, Sie werden sehen 
EXACTING ist überraschend anders!

… das ist sicher!

seit 1979

EXACTING
Sachverständige &

Immobilien,
Liechtensteiner Str. 76

6800 Feldkirch
Tel. 05522 – 77 420

www.exacting.at
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allg. gerichtl. beeid. u.
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EXACTING ist überraschend anders! 

… das ist sicher!

seit 1979

EXACTING
Sachverständige &

Immobilien,
Liechtensteiner Str. 76

6800 Feldkirch
Tel. 05522 – 77 420

www.exacting.at
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allg. gerichtl. beeid. u.

zertif. Sachverständiger

Echt viel Geld sparen…
Mit unserer Erfahrung und unserem Fachwissen 

erzielen Sie beim Verkauf Ihres Haues, Ihrer Wohnung 
oder Ihrer Gewerbeimmobilie mit Sicherheit den 

besten Verkaufspreis.
Nutzen Sie die Möglichkeit einer kostenlosen

Erstberatung, rufen Sie uns an, Sie werden sehen 
EXACTING ist überraschend anders!

… das ist sicher!

seit 1979 

EXACTING 
Sachverständige & 

Immobilien, 
Liechtensteiner Str. 76 

6800 Feldkirch 
Tel. 05522 – 77 420 

www.exacting.at 
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«Wer nicht von dreitausend Jahren 
sich weiss Rechenschaft  zu geben, bleib 
im Dunkeln unerfahren, mag von Tag zu 
Tage leben.» – Goethe

Okay. 3000 Jahre ist Feldkirch als Stadt noch 
nicht alt, auch wenn archäologische Funde in 
der Altstadt bis in die Bronzezeit zurückgehen. 
Doch die kleine Stadt im Herzen Europas steu-
ert zielstrebig auf ihren 800sten Geburtstag im 
Jahre 2018 zu. Doch egal, wann man mit der 
Zeitrechnung Feldkirchs beginnen möchte, 
Goe the ging es in seiner Mahnung weniger um 
die historische Abfolge von Ereignissen, als viel-
mehr um unser Bewusstsein darüber, woher wir 
kommen, was uns prägte und wohin wir aus 
diesem Wissen heraus gehen sollen.

Nichts anderes wünschen wir uns auch mit un-
seren Führungen zu erreichen. Kleine Einblicke 
in die Geschichte dieser Stadt, aber vor allem in 
die damit verbundenen Selbstverständnisse 
und Menschenbilder. In den rund 10 Jahren, in 
denen wir derlei Führungen anbieten, konnten 
wir Tausenden von Menschen Möglichkeiten 
bieten, neue Facetten Feldkirchs kennenzuler-
nen und die eigene Geschichte damit besser zu 
verstehen. Wir wünschen Ihnen auch 2017 und 
2018 erkenntnisreiche und spannende Stunden 
auf Ihren Entdeckungstouren.

Feldkirch ist, gemessen an der Bevölkerungs-
zahl, mit 32 526 Einwohnern (Stand 1. Januar 
2016) die zweitgrösste Stadt im österreichi-
schen Bundesland Vorarlberg und zugleich Sitz 
der Bezirkshauptmannschaft des gleichnami-
gen Verwaltungsbezirks. 

Die Stadt liegt am Ausgang des Illtals in der Ebe-
ne des Alpenrheins und grenzt an die Schweiz 
sowie an Liechtenstein. Feldkirch ist die west-
lichste Gemeinde Österreichs und dessen 
13. bevölkerungsreichste Stadt. Feldkirch ist 
Sitz zahlreicher Institutionen, weshalb es auch 
als «heimliche Landeshauptstadt» bezeichnet 
wird.

GEMEINDE FELDKIRCH
Kleine Stadt mitten in Europa

Gemeinde Feldkirch

Schmiedgasse 1–3
6800 Feldkirch

Tel. +43 (0)5522 304 - 0

info@feldkirch.at
www.feldkirch.at

Öff nungszeiten
Mo-Do 07:30 – 17:00
Fr 07:30 – 16:00
Jeden ersten Donnerstag 
im Monat bis 19:00 Uhr

Inserat
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ESS DACH- U WANDBAU GMBH
Qualtiätsbetrieb seit über 100 Jahren

Die Firma ESS Dach- u Wandbau GmbH in 
Altenstadt ist seit über 100 Jahren ein Begriff 
für qualitätsvolle Bedachungen und Wandver-
kleidungen. Verarbeitet werden Materialien 
wie Tonziegel, Betondachsteine, Naturschiefer, 
Kunststoffziegel, Eternit und Holzschindeln aus 
eigener Produktion.

Als besondere Herausforderung stellt sich für 
uns der Bereich Althaussanierung und Wärme-
dämmung dar. Unser Ziel ist es, für jede Aufga-
be die optimale Lösung zu finden und bestmög-
lichst umzusetzen. Als erweiterten Geschäftsbe-
reich bieten wir die Lieferung und fachgerechte 
Montage von Solaranlagen und Dachflächen-
fenstern an.

ESS Dach- u Wandbau GmbH

Geschä� sführer: Joachim Ess + Karlheinz Ess
Luegerstraße 9 , 6804 Altenstadt

+43 (0)5522 72258
joachim.ess@aon.at

www.essdach.at

ESS Dach- u. Wandbau GmbH
6804 Altenstadt, Luegerstraße 9
Tel. 05522 72258 • Fax DW 33

Wir lassen Sie nicht 
im Regen stehen!

 Ihr Dachdecker
Hotline 0664 3414325

 E-Mail: joachim.ess@aon.at

ESS Dach- u. Wandbau GmbH
6804 Altenstadt, Luegerstraße 9
Tel. 05522 72258 • Fax DW 33

Wir lassen Sie nicht 
im Regen stehen!

 Ihr Dachdecker
Hotline 0664 3414325

 E-Mail: joachim.ess@aon.at
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LAMPERT
Näher dran. An Fernsehen,

Internet und Telefon.

Lampert ist der digitale Nahversorger und für 
seine Kunden die beste Verbindung zur Welt. Als 
regional seit Generationen tief verwurzeltes Un-
ternehmen ist es Lampert wichtig, seine Kun-
den im Gebiet Feldkirch-Bludenz mit derzeit bis 
zu 400 Mbit/s schnellem Breitbandinternet, 
modernstem Kabelfernsehen, günstiger Fest-
netztelefonie und bestem persönlichem Service 
zu versorgen und damit eine wesentliche Infra-
strukturleistung für einen modernen und zu-
kunftsfähigen Lebensraum und Wirtschafts-
standort zu erbringen. Dank dem eigenen 
Glasfasertechnologienetz ist Lampert der einzi-
ge Anbieter im Versorgungsgebiet, der momen-
tan derartige Geschwindigkeiten anbieten 
kann. Zudem wird das bereits bestehende Glas-
fasertechnologienetz bis 2020 um mehrere Mil-
lionen Euro weiter ausgebaut und nach Mög-
lichkeit auch bisher unversorgte Gebiete neu an 

das Netz angeschlossen. Nach oben hin sind 
daher keine Grenzen gesetzt, Geschwindigkei-
ten bis zu 10 Gbit/s und mehr lassen sich dank 
ständigen technischen Innovationen schon in 
naher Zukunft realisieren. Mit einem Anschluss 
an das Glasfasertechnologienetz von Lampert 
sind Sie auf jeden Fall auf der sicheren Seite 
und an eines der modernsten Kabelnetze der 
Welt angeschlossen.

Mit dem Regionalfernsehsender RTV Vorarlberg 
informiert Lampert zudem täglich über Neues 
aus Vorarlberg und der Umgebung. RTV Vorarl-
berg bietet seinen Sehern regionale Programm-
inhalte aus den Bereichen Nachrichten, Politik, 
Gesellschaft, Kultur, Sport, Natur und Talk und 
berichtet Live von Großereignissen im Ländle.

Wir freuen uns auf Sie:

Kundencenter Rankweil
Lehenweg 2, 6830 Rankweil
Tel. 05522/43999, kontakt@lampert.at

Montag - Freitag 08:00 – 18:00 Uhr
 
Filiale Bludenz
Rathausgasse 6, 6700 Bludenz
Tel. 05552/22111, kontakt@lampert.at

Montag – Freitag 09:00 – 12:00 Uhr
   13:00 – 18:00 Uhr
Samstag  09:00 – 16:00 Uhr
  
Technischer Bereitschaftsdienst
täglich   8:00 – 22:00 Uhr

Kabel-TV Lampert GmbH&Co KG

Lehenweg 2, 6830 Rankweil
+43 (0)5522/43999

kontakt@lampert.at
www.lampert.at

Kabel-TV Lampert GmbH & Co KG · Lehenweg 2 · 6830 Rankweil · T 05522 / 43 999
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Höchste Qualität, überzeugender Einsatz und 
immer auf der heißen Spur der Innovation – un-
sere gekühlten oder tiefgekühlten Leistungen 
sorgen für absolute Kundenzufriedenheit von 
der Abholung bis zur Verteilung. Wir stehen für 
ein ganzheitliches Logistikkonzept – ein beson-
derer Leckerbissen in der Lebensmittellogistik. 
„Perfekt auf der ganzen Linie“ ist unsere Einstel-
lung, die täglich von jedem Mitarbeiter gelebt 
wird. 

Das Familienunternehmen mit Standorten in 
Feldkirch, Schaan und Sennwald beschäftigt 
270 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und 
betreibt eine hochmoderne LKW-Flotte mit 
200 Fahrzeugen. Als Spezialisten für Lebensmit-
tellogistik werden Gesamtlösungen von der 
Abholung, über Einlagerung, Konfektionierung, 
Kommissionierung, Verzollung und Weiterver-
teilung angeboten. 

Durch dieses ganzheitliche Logistikkonzept 
kann sich der Kunde vollumfänglich auf sein 
Kerngeschäft konzentrieren. Wir erarbeiten mit 
unseren Kunden im Detail abgestimmte Logis-
tiklösungen für die individuelle Anforderung, in 
allen vier Temperaturbereichen in ganz Europa.

OTTO BISCHOF TRANSPORT GMBH
Breite Lache 1a, 6800 Feldkirch

T +43 (0)5522 76777-0
F +43 (0)5522 76777-18

management@bischof-transporte.com
www.bischof-transporte.com

OTTO BISCHOF 
TRANSPORT GMBH
Die richtigen Plätze für
logistische Anforderungen

OTTO BISCHOF TRANSPORT GMBH

Breite Lache 1a, 6800 Feldkirch
+43 (0)5522 76777-0
management@bischof-transporte.com
www.bischof-transporte.com
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SERBISCHER KULTURVEREIN 
JOVAN JOVANOVIC ZMAJ 
Wir pflegen und fördern 
serbisches Brauchtum.

Wer sind wir
Der serbische Kulturverein pflegt und fördert 
das Brauchtum serbischer Volkstänze und 
Volkslieder. Der Verein Jovan Jovanovic Zmaj 
besteht seit mehr als zehn Jahren in Feldkirch. 
Den Vereinsnamen haben wir von einem be-
kannten serbischen Schriftsteller, der haupt-
sächlich Kindergedichte geschrieben hat. 
Unser Verein hat über 60 Kinder und ungefähr 
gleich viele erwachsene Mitglieder.

Wettkampf
In den letzten Jahren waren wir als Verein auf 
div. Meisterschaften, bei denen wir österreich-
weit gegen andere serbische Volkstanzvereine 
angetreten sind. In Bregenz haben wir den drit-
te Platz erreicht, in Wien und Salzburg jeweils 
den zweiten Platz und in Dornbirn sogar den 
ersten Platz. Neben dem Tanzen haben wir 
noch andere Preise gewonnen, wie beispiels-
weise im Singen und Malen.

Neben alten serbischen Volkstänzen bieten wir 
auch noch diverse andere Möglichkeiten: vom 
Singen und Musizieren bis zum Schreiben von 
Geschichten und Malen von Gemälden. Uns 
gehen die Ideen nie aus und wir bemühen uns, 
unseren Kindern ständig neue Herausfor-
derungen zu bieten. Neben den Tanzkursen 
organisieren wir öfters im Jahr auch Veranstal-
tungen wie zum Beispiel Jahrestage des Ver-
eins, Ausflüge, Grillfeste und noch viele andere 
Aktivitäten. 

Herzlich willkommen
Natürlich freuen wir uns über jeden weiteren 
Zuwachs. Wir als Verein nehmen jede Einla-
dung zu einem Fest an, um unsere Tanzkünste 
zu zeigen.

Kultur- und Sportverein 
Jovan Jovanovic Zmaj

Lustenauer Straße 84, 6845 Hohenems 
aleks.cacic94@gmail.com
www.kud-jjzmaj.at
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CAR CLEAN COSMETIC
Königshofstrasse 39
6800 Feldkirch
T 0664 500 53 56
carcleancosmetic@gmail.com

3Ausgabe 2017

THEATER AM SAUMARKT
Kultur und Unterhaltung für 

Feldkirch und Umgebung.

Der früher abgehaltene Schweinemarkt gab 
dem Theater den Namen. Die Anfänge des 
Thea ters am Saumarkt bzw. des Vereins Kul-
turkreis Feldkirch reichen bis ins Jahr 1972 
zurück. Der Saumarkt versteht sich als wich-
tiger regionaler Kulturvermittler, der immer 
wieder aktuelle kulturelle und künstlerische 
Strömungen aufgreift. Mit derzeit neun Pro-
grammgruppen wird ein dichtes Veranstal-
tungsprogramm mit Schwerpunkten in den 
Bereichen Literatur, Philosophie, Kinderkultur, 
Film, Konzerte bestritten.

Der Saumarkt sieht sich als Kooperationspart-
ner für Vorarlberger Kulturschaffende und Kul-
tureinrichtungen und steht für partizipative 
Formen von Kulturarbeit kulturinteressierten 
VorarlbergerInnen zur Verfügung. Die Veran-
staltungen, Proben, Versammlungen, Sitzun-
gen finden alle im Theater am Saumarkt statt. 
Aktuelles Filmschaffen wird aber im Rahmen 

von TaS-Kino, der Programmschiene des Thea-
ters am Saumarkt im Kino Rio in Feldkirch 
gezeigt. Im Herbst und Winter 2017 findet wie-
der ein dichtes und spannendes Veranstal-
tungsprogramm statt. Ausführliche Informati-
onen dazu finden sich auf der Homepage: 
www.saumarkt.at

Als Beispiel genannt werden kann aber viel-
leicht die aktuelle Ausstellung der bekannten 
KünstlerInnen Maria Anwander und Ruben 

Aubrecht, die aus Anlass des 40 Jahre Jubi-
läums des Theaters am Saumarkt sich in den 
gezeigten Arbeiten mit dem Saumarkt als Kul-
turinitiative beschäftigen werden. Eröffnung 
der Ausstellung ist am Samstag, 7. Oktober 
2017 um 18.00 Uhr im Rahmen der „ORF Langen 
Nacht der Museen“.

Programm Theater am Saumarkt: 
www.saumarkt.at
Programm TaS-Kino: www.taskino.at

Theater am Saumarkt
Kulturkreis Feldkirch

Mühletorplatz 1, 6800 Feldkirch
Tel. +43 (0)5522 72895

o� ice@saumarkt.at
www.saumarkt.at
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Aubrecht, die aus Anlass des 40 Jahre Jubi-
läums des Theaters am Saumarkt sich in den 
gezeigten Arbeiten mit dem Saumarkt als Kul-
turinitiative beschäftigen werden. Eröffnung 
der Ausstellung ist am Samstag, 7. Oktober 
2017 um 18.00 Uhr im Rahmen der „ORF Langen 
Nacht der Museen“.

Programm Theater am Saumarkt: 
www.saumarkt.at
Programm TaS-Kino: www.taskino.at

Theater am Saumarkt
Kulturkreis Feldkirch

Mühletorplatz 1, 6800 Feldkirch
Tel. +43 (0)5522 72895

o� ice@saumarkt.at
www.saumarkt.at
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Ihr Nahversoger 
in Gisingen

Wir freuen uns 
auf Ihren Besuch, 
Ihr ADEG-Team

Wohlgenannt

Ihr Markus Wohlgenannt

Wohlgenannt

Ihr Nahversoger 
in Gisingen

Wir freuen uns 
auf Ihren Besuch, 
Ihr ADEG-Team

Wohlgenannt

Ihr Markus Wohlgenannt

Wohlgenannt

Wohlgenannt 
Wohlgenannt 

Wir sind gerne für Sie da:
Mo–Fr 7.30–19.00 Uhr
Sa 7.30–17.00 Uhr

Runastrasse 8, 6805 Feldkirch - Gisingen 
Tel.: 05522 / 79 552, Fax: 05522 / 79 55 24
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Die VEU Feldkirch ist der über die Landesgren-
zen wohl bekannteste Vorarlberger Eishockey-
verein, der mit seiner langen Tradition Feld-
kirch als Eishockeystadt bekannt gemacht hat. 

Die größten Erfolge feierten die Montfort-
städter in den 90er Jahren. Damals errangen 
die Eishackler unter Trainer Ralph Krüger 
fünf Meistertitel in Serie in der österreichischen 
Bundesliga. Dazu kamen noch vier Titel in der 
Länder übergreifenden Alpenliga, wobei der 

letzte unter Trainer Bengt Ake Gustafsson er-
rungen wurde. Der schwedische Topstar bilde-
te in den Jahren davor zusammen mit Thomas 
Rundquist das Herz der Meistermannschaft. 
Auch in der zweithöchsten Spielklasse, in der 
die Feldkircher derzeit auf Punktejagd gehen, 
stehen bereits vier Titel zu Buche. 

Die Alps Hockey League, kurz AHL stellt als 
Länder-übergreifende Liga, mit Vereinen aus 
Italien, Slowenien und Österreich die zweit-

höchste Spielklasse im Eishockey dar. In der 
nunmehrigen zweiten Saison der AHL kämp-
fen 17 Mannschaften um die Meisterschaft. Die 
Titelfavoriten kommen vor allem aus Italien. 
Mit Ritten und Asiago kamen in der vergange-
nen Saison Meister und den Vizemeister aus 
Italien. 

Inserat

FE
LD

KI
RC

H

VEU FELDKIRCH
Eishockey mit Tradition

Verein Eishockey Union Feldkirch
(VEU Feldkirch) 

Am Breiten Wasen 4, 6800 Feldkirch 
+43 (0)5522 35379
o� ice@veu-feldkirch.at
www.veu-feldkirch.at

Aber auch die meisten anderen italienischen 
Clubs, die österreichischen Vertreter und der 
slowenische Club Jesenice sorgten für eine at-
traktive hochwertige Liga. In der neuen Saison 
kommt mit Olympia Laibach ein weiterer slo-
wenischer Club hinzu. Der ehemalige EBEL 
Club sollte der Liga nicht nur eine quantitative 
Verstärkung bringen.

Als Trainer wird, wie schon in der vergangenen 
Saison, VEU Rekordspieler Michael Lampert 

(804 Spiele) fungieren. Als Teammanager und 
sportlicher Leiter in Personalunion war er fe-
derführend für die Kaderplanung zuständig.  
Das große Saisonziel ist das Erreichen des Play 
Offs. Das wird bei der Leistungsdichte der Liga 
keine leichte Aufgabe.

Nach einigen Abgängen musste am Kader 
nachjustiert werden. So wechselten im Sturm 
Stefan Wiedmaier und Marcel Witting vom EHC 
Lustenau zur VEU. Aus dem Nachwuchs stieß 

Benni Kylönnen in den Kader der ersten Mann-
schaft. Weitere Neuzugänge sind der EBEL er-
probte Verteidiger Kristof Reinthaler und mit 
Niklas Gehringer stieß ehemaliger Nachwuch-
scrack der Feldkircher zum Kader. Die vierte 
Transferkarte besetzt der junge finnische Ver-
teidiger Niklas.

Inserat

jensbudesheim@icloud.com  •  Tel.: 0699/11699704  •  www.malermeisterjens.com
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Verein Eishockey Union Feldkirch
(VEU Feldkirch) 

Am Breiten Wasen 4, 6800 Feldkirch 
+43 (0)5522 35379
o� ice@veu-feldkirch.at
www.veu-feldkirch.at

Unsere Öffnungszeiten 
Mo – Sa 08.00 – 19.00 Uhr
So & Feiertage 10.00 – 12.00 Uhr E

Kibar 
Supermarkt
Zentrale (Tisis): 
Liechtensteiner Straße 92, 6800 Feldkirch
0664 4139927 | taskinkibar@live.at 

Filiale Frastanz: 
Alte Landstraße 3, 6820 Frastanz 
0699 11063170 | arzu.kuran@gmx.at
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TAO KUNG FU FELDKIRCH
Selbstverteidigung und 

Gesunderhaltung des Körpers für 
Jung und Alt

Wir unterrichten Selbstverteidigung für Jung 
und Alt. Es werden Techniken trainiert zur Ver-
besserung der Koordination, Beweglichkeit 
und Schlagkraft. TAO KUNG FU ist geeignet für 
Frauen und Männer jeden Alters, die eine klar 
strukturierte Kampfkunst suchen mit der Idee, 
sich tatkräftig verteidigen zu können. Durch 
das regelmässige Training entsteht Selbstsi-
cherheit, Ruhe und Entspannung. Ob Selbst-
verteidigung, Freude an der Bewegung oder 

Faszination an der asiatischen Philosophie, das 
alles ist TAO KUNG FU.

Wir unterrichten:
•  Kung Fu mit dem Schwerpunkt: 

Selbstverteidigung für Kinder, 
Jugendliche und Erwachsene.

• Eskrima, Selbstverteidigung mit 
Stock und Waffen

• Tai Chi Chuan, 
asiatische Gesundheitsübungen

Mitzubringen: Jogginghose, T-Shirt, viel Spass 
und Motivation, um etwas Neues zu erleben! 
Das Positive am Familiensporttag ist, auf neu-
gierige Menschen zu treffen. Vorurteile können 
beseitigt werden und Interessierte können vor 
Ort ausprobieren.

WIE KANN ICH MITMACHEN?
Jeder Interessierte kann ein unverbindliches 
und kostenloses Probetraining besuchen. Ein 
Einstieg ist jederzeit möglich.

TAO KUNG FU Feldkirch

Laritz Roland, Kampfsportlehrer
Ardetzenbergstrasse 6a, 6800 Feldkirch

info@taokungfu.at
www.taokungfu.at   
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Um Die verbUnDenheit mehr.
Jetzt blUt spenDen!
 blut.at
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Profi Putz Uzun GmbH
A-6800 Feldkirch, Illstraße 7

T +43 (0)5522 84110
office@profiputz.at
www.profiputz.at
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HEIMATPFLEGE- UND 
MUSEUMSVEREIN
Erbaut wurde die Schattenburg 
vor rund 750 Jahren.

In der weithin bekannten Schattenburg in Feld-
kirch ist ein erst 2010 erweitertes und neu ge-
staltetes Museum untergebracht. Erbaut wurde 
die Schattenburg vor rund 750 Jahren. In der 
Neuzeit diente die Schattenburg als Kaserne 
und später als Armenquartier. Die Rettung ver-
dankt die Burg dem Heimatpflege- und Muse-
umsverein Feldkirch. In den ebenerdig gelege-
nen Räumen beherbergt die Burg jetzt die 
Schlosswirtschaft, in den Obergeschossen das 
Schattenburgmuseum. Die 18 Räume des Mu-

seums zeigen, wie die Menschen früher ge-
wohnt haben, dazu gibt es eine imposante 
Sammlung sakraler und profaner Kunst. Im 
Bergfried sind Waffen ausgestellt, vom Mittelal-
ter bis zum 2. Weltkrieg. Zu sehen sind – mit 
Sonderführungen – auch Exponate zur Ge-
schichte der Handspinnerei und -weberei. 
Durch die Butzenscheiben hat der Besucher ei-
nen schönen Ausblick auf Feldkirch.

Für die kleinen Besucher ist ein Rundgang in ei-
ner mittelalterlichen Burg immer wieder ein Er-
lebnis, denn es gibt spannende Geschichten zu 
hören und viel zu erfahren über die rätselhaften 
Geräte und Gegenstände der Burg. 

Das Schattenburgmuseum bietet gegen Voran-
meldung Gruppenführungen mit ausgebildeten 
Museumsführern an. Sprachen: D/E/Fr/Esp/I/
NEU: Russisch

Heimatpflege- und Museumsverein

Burggasse 1, 6800 Feldkirch
+43 5522 71982
besuch.museum@schattenburg.at
www.schattenburg.at
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IDEAL CAPOEIRA
Freiheit als Lebensgefühl!

Capoeira hilft, durch die Förderung eines be-
wussten Körpererlebens und durch Kombinati-
on von Kommunikation, Musik, Gesang und 
Bewegung das Selbstwertgefühl zu stärken 
und den fairen Umgang miteinander zu erpro-
ben. Gefördert werden zudem Ausdauer, Fit-
ness, Körperbeherrschung und Gleichgewicht, 
sowie die mentalen, emotionalen und sozialen 
Aspekte. Der Spaß bei der Capoeira liegt nicht 
in der Hochleistung. Einfache Formen der Be-
wegung ermöglichen vielfache Kombinationen 
und Variationen und machen die Bewegung 
zum spannenden Kampfspiel. Bereits von Kin-
desalter an lehrt dieser kulturelle Sport den re-
spektvollen Umgang mit dem Gegenüber so-
wie die Gleichheit untereinander.

Capoeira wird miteinander gespielt und bietet 
zudem eine Möglichkeit der Integration. Die so-
ziale Herkunft spielt dabei keine Rolle. Klare 
Strukturen und gezielte Bewegungsabläufe er-

möglichen eine sozial- integrative Kommunika-
tion ungeachtet der Herkunft. Die Konzentrati-
on auf den Moment im Spiel befreit von den 
Lasten des Alltags und stärkt somit Körper, 
Geist und Seele.

Bereits im Alter von 5 Jahren ist es möglich, mit 
dem Training zu beginnen. Frauen und Männer, 
ungeachtet der physischen Konstitution, des 
Alters oder auch sozialem Hintergrund sind 
herzlich willkommen.

Im Mittelpunkt der Methode stehen Bewe-
gungsabläufe, die den Lebensalltag eines Men-
schen prägen, und die Möglichkeit bieten diese 
angemessen zu nutzen. Nachteilige Bewe-
gungsmuster sollen gelöst und neue Bewe-
gungsalternativen aufgezeigt werden. Auf diese 
Weise kann der Mensch schließlich besser er-
kennen und verstehen, wie er sich selbst wahr-
nimmt und im täglichen Leben organisiert.

Methode
• Mental – Gedächtnistraining – logisch analy-

tisches und kreatives Denken verbinden;
• Emotional – Lernen, seinen Gefühlen Aus-

druck zu verleihen;
• Konfliktfähigkeit; emotionale Stabilität;
• Physisch – Stärkung des gesamten Körpers, 

Körperschulung;
• Spirituell – Beibehaltung der eigenen Persön-

lichkeit – Vermittlung von Werten unter Bei-
behaltung der eigenen Kultur und Tradition;

Ideal Capoeira 
Vorarlberg und Region

Wolfhuberstrasse 55, 6800 Feldkich
+43 650/4217807

o� ice@capoeiravorarlberg.com
www.capoeiravorarlberg.com

TAUCHEN SIE IN DIE WELT DER CAPOEIRA EIN
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Spezifische AngeboteGesundheitBildungsabschlüssePotenzial und EnergieKompetenz und Leistung

Stark. Selbstbewusst. Kompetent.

WIR BRINGEN 
SIE WEITER! BFI der AK Vorarlberg GmbH

Widnau 2-4
6800 Feldkirch

Tel: 0043 5522 70200
E-Mail: service@bfi-vorarlberg.at

www.bfi-vorarlberg.at
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Burggasse 1
A-6800 Feldkirch

T 0043-5522-72444

Reservieren Sie Online unter:
www.schattenburg.cc
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CHAOS TÄTSCHER
Wir suchen Dich!

Die Rankler Chaos Tätscher wurden 2009 ge-
gründet und sind bis heute die einzige Rhyth-
musguggamusik im Land Vorarlberg. Damals 
mit noch sechs Mitgliedern konnte sich der Ver-
ein deutlich vergrößern und zählt mittlerweile 
18 aktive Mitglieder. 

Durch die Abwesenheit jeglicher Blasinstru-
mente prägen und entwickeln die Rankler Cha-
os Tätscher Jahr für Jahr die Faschingsszene in 
Vorarlberg und im nahen Ausland. Es sind ein-
zig und allein Schlaginstrumente, mit welchen 
die Rankler Chaos Tätscher für ausgelassene 
Stimmung sorgen. Die treibenden, schnellen 
Rhythmen und Beats der Faschingstruppe prä-
gen sich gut in den Ohren der Zuhörer ein und 
animieren das Publikum stets zu Tanzeinlagen. 
Auch die Bühnenpräsenz und Bühnenshow ist 
für die Bande aus Rankweil sehr wichtig, da 
auch dieses Element zu einem gelungenen Auf-
tritt gehört.  

Zu den Tätigkeiten des Vereins außerhalb der 
Faschingszeit gehören die Proben, ein dreitägi-
ges Probenwochenende im Bregenzerwald und 
viele kleinere Zusammenkünfte während der 
Faschingspause. Die Proben finden ab August 
bis zum ersten Umzug des Jahres statt; immer 
von 17:00 bis 19:00 Uhr. 

Aktuell ist ihr Motto «Jumanji». Angelehnt an 
den gleichnamigen Film sind auch die Kostüme 
äußerst farbenfroh und bunt. Leoparden-, Zeb-
ra- und Tigerfälle kontrastieren den orangen 
Grundton des Kostüms. Individuelle Anpassun-
gen am Kostüm machen jedes einzigartig und 
unverwechselbar. 

Das Jahr 2019 wird für den jungen Verein aus 
Rankweil sehr spannend. Das 10 jährige Jubilä-
um steht an und es gibt noch viel zu organisie-
ren und vorzubereiten. Geplant ist ein großes 
Faschingsevent in der Marktgemeinde (TBA).

Die Rankler Chaos Tätscher sind ein motivier-
ter, dynamischer und wachsender Verein, der 
immer auf der Suche nach neuen Ideen, Inspi-
rationen und Neumitgliedern ist. 

Vorstand
Präsident: Martin Kaufmann
Präsident Stv.: Evi Kaufmann
Schriftführer: Manuel Friedrich
Kassier: Mathias Pree
Musikalischer Leiter: Maximilian Behrle

Chaos Tätscher

Au 27g/ 2, 6842 Koblach
ranklerchaostaetscher@gmail.com
www.chaostaetscher.com
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... und die in der Gemeinde jährlich sich ereig-
nenden Festlichkeiten zu verschönern.“

So heißt es im Gründungsprotokoll des Musik-
vereins Feldkirch-Nofels von 1892 und der Ver-
ein blieb seinen Grundsätzen treu. Durch die 
Jahrzehnte konnte er sich von einer kleinen 
Dorfkapelle zu einem landesweit und auch 
über die Grenzen hinweg bekannten Musikver-
ein ent wickeln. So gelang den ehrgeizigen Musi-
kanten bereits  im Jahr 1970 der Sprung in die 
damalige Kunststufe, wo sie zahlreiche erste 
Plätze erspielten. Darauffolgend wurden sie zu 
ORF-Rundfunkaufnahmen und zu internationa-
len Musikfestivals (viele in Frankreich) geladen.

Ab Herbst 2017 heißt der musikalische Leiter 
Kapellmeister Manfred Längle. Er tritt die Nach-
folge von Peter Kuhn an, unter dessen Stabfüh-
rung die Nofler Musikantinnen und Musikanten 
zwölf Jahre lang sehr erfolgreich unterwegs 
sein durften. So nahmen sie z. B. 2010 am inter-
nationalen Blasmusikwettbewerb Flicorno 
d Óro in Riva del Garda (Italien) teil. Bei Wett-
bewerben im Allgäu (Deutschland) erreichten 
sie 2014, 2015 und 2017 erste Plätze, auch in der 
Höchststufe. Und im Herbst 2015 erfolgte nach 
einer Bestwertung bei einem Blasmusikwett-
bewerb in Vlbg. in der Stufe C eine Weiterlei-
tung zum Österreichischen Bundeswettbe-
werb in Eisenstadt, wo die Nofler den vierten 
Platz erspielen konnten. 

Ein Höhenpunkt in der Vereinsgeschichte ist 
aber sicherlich auch die zweimalige Auffüh-
rung von Carmina Burana in 2016 im Montfort-
haus in Feldkirch. Mit über 300 Mitwirkenden 
Musikern und Sängern auf der Bühne war es 
nicht nur die bislang größte Veranstaltung hier. 
Für den Leiter Peter Kuhn und alle Mitwirken-
den gab es von einem begeisterten Publikum 
auch lang anhaltende Ovationen, ausschliess-
lich positive Berichterstattungen in den Print-
medien sowie Ausstrahlungen im Österreichi-
schen Rundfunk.  

Neben der Musik sind es vor allem die «jährlich 
sich ereignenden Festlichkeiten», die einen 
wichtigen Platz im Vereinsleben einnehmen, 
um auch die Gemeinschaft und die Geselligkeit 
zu pflegen. Fixpunkte sind u. a. jährlich ein 
Früh- und Dämmerschoppen, der Rundgang 
im Dorf am Tag der Blasmusik (1. Mai) und die 
Teilnahme an Musikfesten in der Region. Seit 
2012 ist Obmann Günter Walch dafür verant-

wortlich, dass die zwei Grundsätze Musik und 
Gemeinschaft gepflegt und gelebt werden.

Großen Wert legt die Vereinsleitung natürlich 
auf die Ausbildung des Nachwuchses. Ziel ist 
es, das Interesse und die Freude am gemeinsa-
men Musizieren zu wecken, zu erhalten und 
damit auch den Weiterbestand des Vereins zu 
sichern. Vor allem mit der jährlichen Werbeak-
tion in der Volksschule konnten schon viele 
Kinder für die Blasmusik begeistert werden. 
Daher gibt es auch eine eigene Jugendmusik. 
Leiter der JUMU Nofels ist Mario Wiedemann.

Alles über den Musikverein Feldkirch-Nofels im 
Internet unter:
www.mvnofels.com
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MUSIKVEREIN 
FELDKIRCH-NOFELS

„Wir haben das Bestreben, Musik zu 
pflegen, um die gedrückten Gemüther 

empor zu heben …

Musikverein Feldkirch-Nofels

Zehentfrei 1, A-6800 Feldkirch
+43 (0)699 11067743

buero@mvnofels.com
www.mvnofels.com

Für Menschen, die kein Zuhause mehr haben.
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CHAOS TÄTSCHER
Wir suchen Dich!

Die Rankler Chaos Tätscher wurden 2009 ge-
gründet und sind bis heute die einzige Rhyth-
musguggamusik im Land Vorarlberg. Damals 
mit noch sechs Mitgliedern konnte sich der Ver-
ein deutlich vergrößern und zählt mittlerweile 
18 aktive Mitglieder. 

Durch die Abwesenheit jeglicher Blasinstru-
mente prägen und entwickeln die Rankler Cha-
os Tätscher Jahr für Jahr die Faschingsszene in 
Vorarlberg und im nahen Ausland. Es sind ein-
zig und allein Schlaginstrumente, mit welchen 
die Rankler Chaos Tätscher für ausgelassene 
Stimmung sorgen. Die treibenden, schnellen 
Rhythmen und Beats der Faschingstruppe prä-
gen sich gut in den Ohren der Zuhörer ein und 
animieren das Publikum stets zu Tanzeinlagen. 
Auch die Bühnenpräsenz und Bühnenshow ist 
für die Bande aus Rankweil sehr wichtig, da 
auch dieses Element zu einem gelungenen Auf-
tritt gehört.  

Zu den Tätigkeiten des Vereins außerhalb der 
Faschingszeit gehören die Proben, ein dreitägi-
ges Probenwochenende im Bregenzerwald und 
viele kleinere Zusammenkünfte während der 
Faschingspause. Die Proben finden ab August 
bis zum ersten Umzug des Jahres statt; immer 
von 17:00 bis 19:00 Uhr. 

Aktuell ist ihr Motto «Jumanji». Angelehnt an 
den gleichnamigen Film sind auch die Kostüme 
äußerst farbenfroh und bunt. Leoparden-, Zeb-
ra- und Tigerfälle kontrastieren den orangen 
Grundton des Kostüms. Individuelle Anpassun-
gen am Kostüm machen jedes einzigartig und 
unverwechselbar. 

Das Jahr 2019 wird für den jungen Verein aus 
Rankweil sehr spannend. Das 10 jährige Jubilä-
um steht an und es gibt noch viel zu organisie-
ren und vorzubereiten. Geplant ist ein großes 
Faschingsevent in der Marktgemeinde (TBA).

Die Rankler Chaos Tätscher sind ein motivier-
ter, dynamischer und wachsender Verein, der 
immer auf der Suche nach neuen Ideen, Inspi-
rationen und Neumitgliedern ist. 

Vorstand
Präsident: Martin Kaufmann
Präsident Stv.: Evi Kaufmann
Schriftführer: Manuel Friedrich
Kassier: Mathias Pree
Musikalischer Leiter: Maximilian Behrle

Chaos Tätscher

Au 27g/ 2, 6842 Koblach
ranklerchaostaetscher@gmail.com
www.chaostaetscher.com
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... und die in der Gemeinde jährlich sich ereig-
nenden Festlichkeiten zu verschönern.“

So heißt es im Gründungsprotokoll des Musik-
vereins Feldkirch-Nofels von 1892 und der Ver-
ein blieb seinen Grundsätzen treu. Durch die 
Jahrzehnte konnte er sich von einer kleinen 
Dorfkapelle zu einem landesweit und auch 
über die Grenzen hinweg bekannten Musikver-
ein ent wickeln. So gelang den ehrgeizigen Musi-
kanten bereits  im Jahr 1970 der Sprung in die 
damalige Kunststufe, wo sie zahlreiche erste 
Plätze erspielten. Darauffolgend wurden sie zu 
ORF-Rundfunkaufnahmen und zu internationa-
len Musikfestivals (viele in Frankreich) geladen.

Ab Herbst 2017 heißt der musikalische Leiter 
Kapellmeister Manfred Längle. Er tritt die Nach-
folge von Peter Kuhn an, unter dessen Stabfüh-
rung die Nofler Musikantinnen und Musikanten 
zwölf Jahre lang sehr erfolgreich unterwegs 
sein durften. So nahmen sie z. B. 2010 am inter-
nationalen Blasmusikwettbewerb Flicorno 
d Óro in Riva del Garda (Italien) teil. Bei Wett-
bewerben im Allgäu (Deutschland) erreichten 
sie 2014, 2015 und 2017 erste Plätze, auch in der 
Höchststufe. Und im Herbst 2015 erfolgte nach 
einer Bestwertung bei einem Blasmusikwett-
bewerb in Vlbg. in der Stufe C eine Weiterlei-
tung zum Österreichischen Bundeswettbe-
werb in Eisenstadt, wo die Nofler den vierten 
Platz erspielen konnten. 

Ein Höhenpunkt in der Vereinsgeschichte ist 
aber sicherlich auch die zweimalige Auffüh-
rung von Carmina Burana in 2016 im Montfort-
haus in Feldkirch. Mit über 300 Mitwirkenden 
Musikern und Sängern auf der Bühne war es 
nicht nur die bislang größte Veranstaltung hier. 
Für den Leiter Peter Kuhn und alle Mitwirken-
den gab es von einem begeisterten Publikum 
auch lang anhaltende Ovationen, ausschliess-
lich positive Berichterstattungen in den Print-
medien sowie Ausstrahlungen im Österreichi-
schen Rundfunk.  

Neben der Musik sind es vor allem die «jährlich 
sich ereignenden Festlichkeiten», die einen 
wichtigen Platz im Vereinsleben einnehmen, 
um auch die Gemeinschaft und die Geselligkeit 
zu pflegen. Fixpunkte sind u. a. jährlich ein 
Früh- und Dämmerschoppen, der Rundgang 
im Dorf am Tag der Blasmusik (1. Mai) und die 
Teilnahme an Musikfesten in der Region. Seit 
2012 ist Obmann Günter Walch dafür verant-

wortlich, dass die zwei Grundsätze Musik und 
Gemeinschaft gepflegt und gelebt werden.

Großen Wert legt die Vereinsleitung natürlich 
auf die Ausbildung des Nachwuchses. Ziel ist 
es, das Interesse und die Freude am gemeinsa-
men Musizieren zu wecken, zu erhalten und 
damit auch den Weiterbestand des Vereins zu 
sichern. Vor allem mit der jährlichen Werbeak-
tion in der Volksschule konnten schon viele 
Kinder für die Blasmusik begeistert werden. 
Daher gibt es auch eine eigene Jugendmusik. 
Leiter der JUMU Nofels ist Mario Wiedemann.

Alles über den Musikverein Feldkirch-Nofels im 
Internet unter:
www.mvnofels.com

Inserat

FE
LD

KI
RC

H

MUSIKVEREIN 
FELDKIRCH-NOFELS

„Wir haben das Bestreben, Musik zu 
pflegen, um die gedrückten Gemüther 

empor zu heben …

Musikverein Feldkirch-Nofels

Zehentfrei 1, A-6800 Feldkirch
+43 (0)699 11067743

buero@mvnofels.com
www.mvnofels.com

Flurgasse 18a | 6800 Feldkirch | mytaxi@gmx.at

Wir bringen Sie 
an Ihr Ziel!
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GROSSHAMMERZUNFT
Wir blicken auf eine Jahrhundert 
lange Tradition zurück.

In Feldkirch blicken die Zünfte auf eine Jahr-
hundert lange Tradition zurück, es lässt sich 
urkundlich nachweisen, dass jedenfalls die 
Zunft der Schmiede und Schlosser bereits 1479 
bestanden hat. Wenngleich von Gesetzes we-
gen im Verlauf der Geschichte andere Organisa-
tionen die Berufsvertretung des Handwerks 
übernommen haben, bestehen in Feldkirch 
doch seit jener Zeit nach wie vor „die Großham-
merzunft und die Zünfte der Stadt Feldkirch“.

Die Großhammerzunft Feldkirch, deren Tätig-
keit unpolitisch und nicht auf Gewinn gerichtet 
ist, bezweckt die Pflege des Gemeingeistes und 
des Traditionsbewusstseins, die Erhaltung und 
Hebung der Standesehre unter den Zunftmit-
gliedern, ihren Familien und Betriebsangehöri-
gen, sowie die Förderung der gemeinsamen 
gewerblichen Interessen. Im Verein gibt es 174 
Mitglieder, die sich auf ordentliche, einverleibte 
oder unterstützende Mitglieder aufteilen.

Unter dem Titel Pflege des Gemeingeistes bzw. 
des Traditionsbewusstseins wurden gerade in 
den letzten 30 Jahren verschiedene Maßnah-
men und Aktivitäten durchgeführt. Zum Bei-
spiel der Ausbau des Zunftlokals im Was-
serturm, Renovierung einer Lokomotive auf 
einem Kinderspielplatz oder der Bau eines 
Zunftbrunnens samt Vorplatz. Des Weiteren 
wurden zwei Bildstöckle im Raum Feldkirch er-
richtet. Zur 500-Jahr Feier der Großhammer-
zunft entstand das „ISIDÖRLE“, wahrlich eine 
nicht mehr wegzudenkende Skulptur, die sich 
gegenüber dem Montforthaus befindet.

Mehrmals im Jahr finden diverse Firmenexkur-
sionen und Ausflüge statt, am vorletzten 
Samstag im Juni das inzwischen schon traditi-
onelle Brunnenfest am Zunftplatz.

Ein weiterer Punkt der Tradition ist das Verwah-
ren, Instandhalten bzw. das Sammeln von di-

versem wertvollem historischem Material zur 
Geschichte des Zunftwesens wie Zunftzeichen, 
Zunftsiegel usw. Diese Sammeltätigkeit erfolgt 
mit Unterstützung und in Zusammenarbeit mit 
dem Stadtarchiv.

Der Sitz der Großhammerzunft Feldkirch befin-
det sich im Wasserturm, wo auch die monatli-
chen Zunftsitzungen stattfinden.

Grosshammerzun� 

Engelbert Neururer, Zun� meister
www.grosshammerzun� .at
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Öffnungzeiten
Mo – Sa   9.00 – 24.00 Uhr | So   9.00 – 22.00 Uhr

Sigrid & Andreas Weissensteiner
Sägerstrasse 10, 6800 Feldkirch

Telefon +43 5522 82784
E-Mail wea1960@hotmail.com

Dorfcafé Gisingen
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www.5taeler.at

office@5taeler.at

Katils-Werkstrasse 2
A-6714 Nüziders

Fon: +43 / 5552 / 68 2 68 - 0
Fax: +43 / 5552 / 68 2 68 - 44

Ihr kompetenter Ansprechpartner am Bau!  
Für alle Fragen rund um das Thema  

Neu-, Um- und Ausbau,  
sowie Garten- und Hausgestaltung!

www.5taeler.at

office@5taeler.at

Katils-Werkstrasse 2
A-6714 Nüziders

Fon: +43 / 5552 / 68 2 68 - 0
Fax: +43 / 5552 / 68 2 68 - 44

Ihr kompetenter Ansprechpartner am Bau!  
Für alle Fragen rund um das Thema  

Neu-, Um- und Ausbau,  
sowie Garten- und Hausgestaltung!

www.5taeler.at

office@5taeler.at

Katils-Werkstrasse 2
A-6714 Nüziders

Fon: +43 / 5552 / 68 2 68 - 0
Fax: +43 / 5552 / 68 2 68 - 44

Ihr kompetenter Ansprechpartner am Bau!  
Für alle Fragen rund um das Thema  

Neu-, Um- und Ausbau,  
sowie Garten- und Hausgestaltung!
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Am Eingang zum Walgau, mitten im Dreilände-
reck Vorarlberg-Liechtenstein-Schweiz, liegt die 
Marktgemeinde Frastanz. In der gesamten Regi-
on einmalig sind der 1400 m² grosse Natur-
badesee mit ausgedehnter Liegewiese, die Ta-
bakausstellung im Rathaus und die Vorarlber-
ger Museumswelt mit folgenden Museen: 
Elektromuseum, Landesfeuerwehrmuseum, 
Rettungsmuseum, Foto- und Filmmuseum so-
wie das Jagdmuseum der Vorarlberger Jäger-
schaft.

Frastanz hat heute rund 6300 Einwohner. Ne-
ben dem eigentlichen Dorf mit den Ortsteilen 
Hofen und Einlis gehören die Parzellen Amerlü-
gen, Fellengatter, Frastafeders und Gampelün 
zur Marktgemeinde Frastanz.
 

Im Churrätischen Reichsurbar von 842/843 wird 
Frastanz als „curtis frastinas“ erstmals urkund-
lich erwähnt. Es handelte sich dabei um einen 
fränkischen Königshof, der zusammen mit 
Äckern, Wiesen und Wäldern sowie Mühle und 
Fischteich einem gewissen Thietbertus als Le-
hen gehörte. Die Deutung des Ortsnamens ist 
nicht einheitlich. Einige Forscher legen ihm das 
keltische Wort „vrastes“ (= Regen) zu Grunde. 
Andere stellen einen Bezug zur Holzgewinnung 
und zum Waldreichtum her.

Im 20. Jahrhundert machte die Walgaugemein-
de eine rasante Entwicklung durch. Immer 
mehr trat der Bauernstand in den Hintergrund 
und das Entstehen neuer Industrie- und Wirt-
schaftsbetriebe prägte das Dorf. Heute zählt 

Frastanz wohl zu den wirtschaftlich bedeu-
tendsten Gemeinden Vorarlbergs. Wie an ande-
ren Industriestandorten im Land wuchs auch 
die Zahl der in Frastanz wohnhaften Ausländer 
und „Gastarbeiter“ ab den siebziger Jahren 
stark an. Dieses Bevölkerungswachstum stellte 
die Gemeinde vor neue Herausforderungen, 
war es doch notwendig zahlreiche Investitionen 
im Schul-, Sozial- und Umweltbereich zu täti-
gen.
 
1993 – somit 1150 Jahre nach der erstmaligen 
urkundlichen Erwähnung – wurde Frastanz zur 
Marktgemeinde erhoben.

GEMEINDE FRASTANZ
Ein Ort mit Kultur und Geschichte

Gemeinde Frastanz

Sägenplatz 1
6820 Frastanz 

+43 (0)5522 51534 - 0

marktgemeindeamt@frastanz.at
www.frastanz.at

Öff nungszeiten
Mo 07:30 – 12:00/13:30 – 18:00
Di–Do 07:30 – 12:00
Fr 07:30 – 13:00
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MÄNNER- UND FRAUENCHOR 
FRASTANZ

Wir freuen uns auf euch!

Frisch, bunt, vielfältig, in frischem Outfit Freu-
de vermitteln, großen Spaß am gemeinsamen 
Singen verbreiten. An unserer Begeisterung Fa-
milie, Freunde und Gäste teilhaben lassen.  Wir 
betrachten singen als reinste Medizin für Kör-
per, Seele und Geist. Abschalten vom Alltag, im 
Kopf Frei-Raum schaffen, Belastendes lösen; 
Glückshormone frei setzen, Gedanken beim 
harmonischen Klang der Melodien verweilen 
lassen. Singen macht leicht und befreit. Wir 
sind der Männer- und Frauenchor Frastanz. Ein 
gemischter Chor von ca. 35 aktiven Sängerin-
nen und Sängern, von einem engagierten 
Chorleiter zu einem breit gefächerten Reper-
toire geführt. Wir stehen für einen bunten Mix 
aus moderner Chorliteratur, Liedern aus dem 
Ländle, Gospels bis hin zu aktuellen Hits aus 
Rock und Pop und auch Klassik. Das was uns 
und unserem Publikum gefällt.

Um aber auch Anspruchsvollerem gewachsen 
zu sein, sind wir stetig bemüht, durch Stimm-
bildung, Singseminare oder chorische Weiter-
bildung unser gesangliches Niveau zu verbes-
sern. Groß geschrieben wird nicht zuletzt auch 
das gesellige Miteinander. Ausflüge, Chorkränz-
le, Adventfeiern; Auftritte bei Geburtstagen, an 
kulturellen Anlässen und anderen Feierlich-
keiten stärken unser Gemeinschaftsgefühl und 
machen Spaß.

Als Mitglied des Vorarlberger Chorverbandes 
unterhalten wir Kontakte zu unterschiedlichen 
Chören über die Gemeindegrenzen hinweg. 

Neugierig geworden? Spricht euch das Voran-
gelesene an? Habt auch ihr Spaß am Singen? 
Schaut völlig unverbindlich bei einer Schnup-
perprobe vorbei oder macht bei einem unserer 
Auftritte als Projektsänger mit. Informationen 
über unseren Chor findet ihr auf unserer Home-
page www.mfc-frastanz.at.

Unser besonderes Anliegen derzeit:
Wir suchen dringend «männer-stimmliche» Ver-
stärkung.  Daher – ganz speziell an alle sing-
begeisterten Männer – traut euch. Wir freuen 
uns über alle – Profis oder Laien; alle die hier 
zu  Hause sind oder aus einem fremden Land 
kommen, ob laut, ob leise, dick oder dünn, 
schüchtern oder gesellig, groß oder klein. Bei 
Interesse meldet euch bei unserem Obmann 
Elmar Tiefen thaler, bei seiner Stellvertreterin 
Renate Ludescher oder bei einem unserer 
Chormitglieder. 

Männer- und Frauenchor Frastanz

Obmann Elmar Tiefenthaler
+43 (0)650 6630838 

tiefenthaler.elmar@vol.at
www.mfc-frastanz.at
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Entwurf zu Auftrag Irene Winsauer 

Größe:

Maßstab:

AT-Nr:

Datum:

Mitarbeiter:

Grund:

Farben:

800 x 1000 mm

1:10

151421

17.07.09

ssc/bbö

Vinyl 

4c Digitaldruck

Bitte prüfen Sie:

• Einteilung und Gestaltung

• Richtigkeit des Textes

• Farbeinteilung bei Farbentwürfen

• Vermaßung

Gut  zur Produktion:

Datum: ....................................................

.................................................................
Stempel/Unterschrift

Faxübertragungen können zu Maßabweichungen gegenüber der Originalvorlage führen. Diese Zeichnung ist unser Eigentum. Ohne unsere Zustimmung darf sie weder kopiert oder vervielfältigt noch dritten Personen oder anderen Firmen zugänglich gemacht werden.

Öffnungszeiten

Di – Do  08.00 – 12.00 Uhr

 13.30 – 18.00 Uhr

Fr  08.00 – 12.00 Uhr

 13.30 – 19.00 Uhr

Sa 08.00 – 13.00 Uhr

Mühlegasse 13 · 6820 Frastanz 
 www.friseurirene-frastanz.at



37Ausgabe 2017/2018

Jause

Mittagsmenü
(auch zum Mitnehmen)

Alte Landstrasse 15, 6820 Frastanz, Tel. 05522/51716, offi ce@netzers.at
Mo–Fr 8:00 – 14:00, Sa, So und Feiertag geschlossen – Catering möglich

Party Service & Catering
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MÄNNER- UND FRAUENCHOR 
FRASTANZ

Wir freuen uns auf euch!

Frisch, bunt, vielfältig, in frischem Outfit Freu-
de vermitteln, großen Spaß am gemeinsamen 
Singen verbreiten. An unserer Begeisterung Fa-
milie, Freunde und Gäste teilhaben lassen.  Wir 
betrachten singen als reinste Medizin für Kör-
per, Seele und Geist. Abschalten vom Alltag, im 
Kopf Frei-Raum schaffen, Belastendes lösen; 
Glückshormone frei setzen, Gedanken beim 
harmonischen Klang der Melodien verweilen 
lassen. Singen macht leicht und befreit. Wir 
sind der Männer- und Frauenchor Frastanz. Ein 
gemischter Chor von ca. 35 aktiven Sängerin-
nen und Sängern, von einem engagierten 
Chorleiter zu einem breit gefächerten Reper-
toire geführt. Wir stehen für einen bunten Mix 
aus moderner Chorliteratur, Liedern aus dem 
Ländle, Gospels bis hin zu aktuellen Hits aus 
Rock und Pop und auch Klassik. Das was uns 
und unserem Publikum gefällt.

Um aber auch Anspruchsvollerem gewachsen 
zu sein, sind wir stetig bemüht, durch Stimm-
bildung, Singseminare oder chorische Weiter-
bildung unser gesangliches Niveau zu verbes-
sern. Groß geschrieben wird nicht zuletzt auch 
das gesellige Miteinander. Ausflüge, Chorkränz-
le, Adventfeiern; Auftritte bei Geburtstagen, an 
kulturellen Anlässen und anderen Feierlich-
keiten stärken unser Gemeinschaftsgefühl und 
machen Spaß.

Als Mitglied des Vorarlberger Chorverbandes 
unterhalten wir Kontakte zu unterschiedlichen 
Chören über die Gemeindegrenzen hinweg. 

Neugierig geworden? Spricht euch das Voran-
gelesene an? Habt auch ihr Spaß am Singen? 
Schaut völlig unverbindlich bei einer Schnup-
perprobe vorbei oder macht bei einem unserer 
Auftritte als Projektsänger mit. Informationen 
über unseren Chor findet ihr auf unserer Home-
page www.mfc-frastanz.at.

Unser besonderes Anliegen derzeit:
Wir suchen dringend «männer-stimmliche» Ver-
stärkung.  Daher – ganz speziell an alle sing-
begeisterten Männer – traut euch. Wir freuen 
uns über alle – Profis oder Laien; alle die hier 
zu  Hause sind oder aus einem fremden Land 
kommen, ob laut, ob leise, dick oder dünn, 
schüchtern oder gesellig, groß oder klein. Bei 
Interesse meldet euch bei unserem Obmann 
Elmar Tiefen thaler, bei seiner Stellvertreterin 
Renate Ludescher oder bei einem unserer 
Chormitglieder. 

Männer- und Frauenchor Frastanz

Obmann Elmar Tiefenthaler
+43 (0)650 6630838 

tiefenthaler.elmar@vol.at
www.mfc-frastanz.at
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Privatkunden | Versicherungsbuero Gau

Das Versicherungsbuero Gau entstand im Jahr 2015 aus 
einer zukunftsorientierten Spaltung des langjährigen Ver-
sicherungsmaklerbüros SUPERGAU, mit dem Grundge-
danken unseren Privatkunden den bestmöglichen 
Service anbieten zu können. Eine eigene Kfz-Zulassungs-
stelle im Haus vervollständigt unseren Kundenservice Vor-
ort. Mit der UNIQA Versicherungen AG haben wir einen 
starken Partner an unserer Seite, der uns optimal unterstützt. 
Durch unsere jahrelange Zusammenarbeit mit Versicherun-
gen, können unsere Kunden von unseren Erfahrungen 
profi tieren und sich sicher sein, bestmöglich und ehrlich 
beraten zu werden. Ob Grenzgänger, Sportler oder Bür-
germeister wir bemühen uns, für jeden die optimale Lösung 
zu gestalten.

Das Versicherungsbuero GAU 
sagt …

›  Kfz-Zulassungsstelle für alle 
Bezirke im Ländle

› Versicherungslösungen aller Art
›  Kfz-Leasing, Bausparen, 

Finanzierung und Vorsorge
›  UNIQA als starker Partner
›  Versicherungsmakler für 

Sonderlösungen im Haus
›  Gratis Parkplätze Vorort

Versicherungsbuero Gau
Michael Gau 
UNIQA GeneralAgentur & 
Kfz-Zulassungsstelle 
Galinastrasse 30, 6820 Frastanz
Tel. 05522 / 53511
gau@gauversicherung.at
www.gauversicherung.at
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> Unabhängiger Versicherungs
makler mit jahrelanger Erfahrung

> Individuelle und einzigarte
Versicherungskonzepte

> Eine neue und transparente Art
der Beratung

> Weltweites Netzwerk für nationale
und intern. Kunden

> Kfz-Zulassungsstelle im Haus
verfügbar

SUPERGAU 
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Walter Gau 
Galinastrasse 30, 6820 Frastanz 
Tel. 05522 / 5351111 
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Öffnungszeiten: 
Mo-Do: 08.00-12.00/13.30-17.00 Uhr 
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Zulassungsstelle: Mo-Fr: 08.00-12.00 Uhr 



Firmenkunden | SUPERGAU Business 
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SCHÜTZENGILDE FRASTANZ
Komm vorbei, lass Dich beim Training 
in die richtige Technik einführen, und 
zeig, ob auch Du ein ruhiges Händchen 
und ein scharfes Auge hast. 

Wir stellen uns vor:
Seit 1841 gibt es uns schon, doch wir sind noch 
lange nicht veraltet! Jedes Jahr organisieren wir 
gut besuchte Veranstaltungen (Dorfmeister-
schaft, Ostereierschießen usw.), bei denen sich 
jeder als Meisterschütze versuchen kann. In un-
serem Verein zählt Freundschaft, Teamgeist, 
Verlässlichkeit sowie der verantwortungsvolle 
Umgang mit den Sportgeräten.

Das Schützenhaus
Seit 1994 befindet sich in der Unteren Au unser 
schönes Schützenhaus. Darin bieten wir für je-
den Schützen optimale Bedingungen, um den 
Zielsport auszuüben. Sonntags von 9 bis 12 Uhr 
ist es zudem das ganze Jahr über zu Trainings-
zwecken und für ein fröhliches Beisammensein 
geöffnet.

Das Training
April bis September: Kleinkaliber-Training im 
Schützenhaus.
September bis April: Luftdruck-Training in der 
Mittelschule Frastanz.

Trainingsmöglichkeit von 10–99 Jahren, Ju-
gendliche werden von ausgebildeten Übungs-
leitern persönlich betreut.

Schützengilde Frastanz

Satteinser Straße 11, A-6820 Frastanz
+43 (0)664 2102975
schri� fuehrer@sg-frastanz.at
www.sg-frastanz.at

FR
A

ST
AN

Z

Inserat

MÖCHTEN AUCH SIE IHREN VEREIN IN DER REGION BEKANNT MACHEN?
Senden Sie uns Ihr aktuelles Vereinsportrait bis zum 31.07.2017 an 2go@staedte-verlag.at
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TENNISCLUB 
FRASTANZ-SATTEINS

Mit voller Kraft auf dem Platz 
seit über 40 Jahren 

Gegründet wurde der Verein von einigen Dut-
zend tennisbegeisterten Frastanzern. Unsere 
Sportanlage ist in der Unteren Au angesiedelt 
und hat neben vier Sandplätzen (zwei davon 
mit Flutlichtbeleuchtung) ein neu erbautes 
Tennisheim. Bei der Erneuerung des Tennishei-
mes in den Jahren 2013 und 2014 wurde der 
Verein umbenannt in TC Frastanz-Satteins. 
Damit hatten wir den ersten Sportstättenbau 
in Vorarlberg, der gemeindeübergreifend, mit 
grosser Unterstützung der Standortgemeinden 
und des Landes Vorarlberg errichtet wurde. 

Unsere Schwerpunkte:
– Kinder und Jugendarbeit 
– Intensiver Sportbetrieb 
– Förderung der Geselligkeit 

Kinder und Jugendarbeit
Seit über zehn Jahren haben wir die Ausbil-
dung der Kinder und Jugendlichen durch in-
tensives und professionelles Training mit exter-
nen Fachkräften initiiert und gefördert. Das 
führte dazu, dass heute zirka 40 Kinder und 
Jugendliche wöchentlich Trainerstunden mit 
sehr großem Erfolg absolvieren. Das zeigt sich 
nicht zuletzt darin, dass diese jungen Sportler 
sich in den Mannschaften fest etabliert haben 
und auch in den Siegerlisten der Vereinsmeis-
terschaft aufscheinen. Unter der heutigen Füh-

rung des Vereins werden wir den Weg der Kin-
der– und Jugendförderung weitergehen und 
ausbauen. Wir sehen darin einen wertvollen 
Beitrag zur Entwicklung der Persönlichkeit der 
Jugend und die Sicherung des Vereinsbestan-
des in absehbarer Zukunft. 

Intensiver Sportbetrieb 
Unser Sportbetrieb bestand bei den Vorarl-
berger Mannschaftsmeisterschaften in der ab-
gelaufenen Saison aus insgesamt sieben 
Mannschaften. In unseren Mannschaften fin-
den praktisch alle Altersstufen und  Leistungs-
kategorien anspruchsvolle sportliche Heraus-
forderungen. Hier ist neben dem sportlichen 
Ehrgeiz auch die Kameradschaft ein wesentli-
cher Faktor. Wir feierten 2016 unser 40-jähriges 
Bestandsjubiläum. Einen Höhepunkt des 
Vereinsjahres bildet die Vereinsmeisterschaft, 
bei der alle Aktiven teilnehmen können.

Förderung der Geselligkeit
Zu einer anstrengenden sportlichen Leistung 
gehört auch das gesellige Zusammensein. Hier 
bietet das neue Tennisheim alle infrastruktu-
rellen Voraussetzungen für Vereinsaktivitäten 
abseits des Tennisplatzes. Sei es ein Sommer-
fest, das beliebte Preisjassen, Jahresschluss-
feiern oder über die tote Winterzeit der hoch 
geschätzte Freitagshock. Bei der vereinsinter-
nen Bewirtung verfliegen die Stunden oft im 
Nu. Wir freuen uns natürlich über neue Mitglie-
der oder am besten gleich ganze Familien, die 
den schönen Tennissport bei uns erlernen und 
praktizieren wollen, und wir laden selbstver-
ständlich alle Neuen auch zu unseren geselli-
gen Veranstaltungen herzlich ein.

Tennisclub Frastanz-Satteins

Obmann Josef Entner
Untere Au, 6820 Frastanz

+43 (0) 650 5131024
josef.entner@vol.at

www.tcfrastanz.at
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NÄRRISCHEN RIEBELZUNFT 
FRASTANZ
NRZ – Narretei seit 1967

Der Fasnatorden Närrische Riebelzunft wurde 
am 15. Dezember 1967 von fünf Faschings-
narren gegründet, die alle dem ersten Ordens-
gremium angehörten. Diese fünf Gremiums-
mitglieder stellten sich zur Aufgabe, das 
Fraschtner Narrentreiben noch bunter und far-
benfroher zu gestalten. Der Frastanzer Bevöl-
kerung stellte sich die Närrische Riebelzunft 
erstmals am 15. Jänner 1968 im Rahmen eines 
Auftritts bei einem Ball im Gasthof Stern vor. Im 
Laufe der Jahre erweiterte die NRZ ihre Aktivi-
täten. Seit 1969 wird die Festsitzung der Zunft, 
der traditionelle Riebelzunftball, ein von Ver-
einsmitgliedern gestaltetes dreistündiges Pro-
gramm, jährlich durchgeführt. Angelo Monti-
beller entwarf die erste Balldeko und Anna 
Montibeller das erste Zunfthäs. Die Bälle fan-
den 1969 bis 1978 im Gasthof Stern, 1979 bis 
2000 in der Hauptschule statt, seit 2001 im 
Adalbert Welte-Saal. Am Faschingssamstag 
des Jahres 1970 stürmten die Narren das Ge-
meindeamt und rissen mit dem Narrenschwur.

IMMER NUR – RIEBEL PUR
die Macht an sich. Seither wird jeden 
Faschingssamstag vor dem Kinderumzug der 
Gemeindeschlüssel überreicht, sodass der 
Burggraf die Geschicke des Dorfes vom Fa-
schingssamstag bis zum Aschermittwoch lei-
tet. Die NRZ brachte die Faschings-Revue her-
aus, seit 1977 ist es der Galätschner, in welchem 

humoristische Begebenheiten des vergange-
nen Jahres preisgegeben werden. Im Jahre 
1992 veranstaltete die Zunft den 12. Vlgb. Nar-
rentag, an dem 52 Zünfte mit 75 Gruppen an 
über 10 000 Zusehern vorbeimarschierten. In 
den letzten Jahren hat sich der Mitgliederstand 
der NRZ stabilisiert. Auch um den Nachwuchs 
müssen sich die Riebler keine Sorgen machen. 
Mit Gerhard Montibeller stellte die NRZ auch 
einen VVF Präsidenten und mit Walter Lisch ei-
nen VVF Fasnatrat.

Kinderumzug
Der Kinderumzug am Fasnatsamstag hat sich 
mittlerweile zu einem Bezirks-Ereignis an die-
sem Tag gemacht. Teilnehmende Kinder aus 
den Frastanzer Kindergärten und Schulen er-
halten von der NRZ am Faschingsmontag Krap-
fen.

Närrischen Riebelzun�  Frastanz

nrzmail@riebelzun� .at
www.riebelzun� .at
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Meiningen ist, bezogen auf den Ortskern, die 
westlichste Gemeinde Österreichs. Zwar im 
dicht besiedelten Rheintal, aber nicht unmittel-
bar an den Hauptverkehrsverbindungen von 
Bahn und Strasse gelegen, hat dieser Umstand 
die soziale und wirtschaftliche Entwicklung der 
Gemeinde wie sie sich heute darstellt, geformt. 
Meiningen definiert sich als Wohngemeinde. 
Das Ortsbild ist geprägt von Einfamilienhäusern 
und einer gepflegten Gartenlandschaft.

Die weiten Felder und Wiesen, umrahmt von 
der Frutz im Norden, dem Rhein im Westen und 
der Ill im Süden, werden landwirtschaftlich 
genutzt. Gemüse- und Biobauern, die konventi-
onelle Landwirtschaft, Hobbybauern mit Klein-

tierhaltung und die für Meiningen traditionelle 
Fischzucht sind Garant für eine gute Nahversor-
gung und eine gepflegte Landschaft.  Meinin-
gen ist eine Pendlergemeinde. Rund 80 Prozent 
der erwerbstätigen Bevölkerung finden in der 
Industrie, im Gewerbe oder in Dienstleistungen 
im nahen Rheintal oder über dem Rhein in der 
Schweiz Arbeit. Arbeitsplätze vor Ort bieten die 
in den ausgewiesenen Betriebsgebieten ange-
siedelten Klein- und Mittelbetriebe.

Durch den öffentlichen Personennahverkehr 
ist die Vernetzung mit den Zentren Feldkirch 
und Rankweil lückenlos gewährleistet. Soziale 
Kontakte werden in den Vereinen und in der 
rührigen Pfarre gepflegt. Vor Ort gibt es eine 

Kleinkinderbetreuungseinrichtung, einen Kin-
dergarten und eine Volksschule. Weiterführen-
de Schulen befinden sich in der angrenzenden 
Marktgemeinde Rankweil bzw. in der Stadt 
Feldkirch.  

Das Gemeindegebiet von Meiningen grenzt an 
die grossen Vorarlberger Gewässer Rhein, Ill 
und Frutz. Dementsprechend ist die Entwick-
lung des Dorfes von Wasser geprägt. Bekannt ist 
Meiningen durch seine vielfältigen Feuchtgebie-
te und seine unverwechselbare Riedlandschaft 
mit weitläufigen gepflegten Wanderwegen.

Von realer Bedeutung für die Bevölkerung ist 
jedoch die Verfügbarkeit des Trinkwassers mit-
tels Hausbrunnen. 

Meiningen ist das einzige Dorf Vorarlbergs, in 
dem es keine zentrale Wasserversorgung gibt, 
jeder Hausbesitzer schlägt seinen eigenen 
Brunnen. Die gute Qualität des Meininger Trink-
wassers aus den Schwemmfächern der Ill ist 
erwiesen und wird auch ständig überprüft.

GEMEINDE MEININGEN
Das Dorf des Wassers

Gemeinde Meiningen

Schweizerstrasse 58 A
6812 Meiningen

Tel.  +43 (0)5522 71370

gemeinde@meiningen.at
www.meiningen.at

Öff nungszeiten
Mo–Fr 08:00 – 12:00
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KIRCHENCHOR MEININGEN
Wir haben einen äusserst

harmonischen, intakten Verein.

Das Gründungsjahr des Kirchenchores Meinin-
gen lässt sich – da schriftliche Unterlagen fehlen 
– nicht mehr genau feststellen.

Es war aber jedoch vor der Jahrhundertwende 
bereits ein gemischter Chor vorhanden, der 
durchwegs von den örtlichen Lehrpersonen
geleitet wurde. Der Organist und Chorleiter, 
Lehrer Kaspar Giesinger, hatte die Idee, einen 
Chor zu gründen. Im Jahre 1916 vermerkt die 
Kirchenchronik: „Der Kirchenchor ist eingegan-
gen.“ (vermutlich eine Folge des 1. Weltkrieges)

1921 wurde ein Männerchor gegründet. Geleitet 
wurde der Chor von Schulleiter Friedrich Läng-
le. Man schloss Freundschaften mit Chören der 
Nachbarorte und traf sich auch zu geselligen 
Anlässen. Dieser Chor hatte alsbald einen guten 
Namen und übernahm auch die Aufgaben eines 
Kirchenchores bis zu Beginn des 2. Weltkrieges.

Zirka 1942 gründete der Lehrer Alois Walser 
neuerlich einen Kirchenchor, der vorerst aber 
nur aus Frauen bestand. Alois Walser wurde 
später auch als Komponist bekannt. Zum rei-
nen Frauenchor gesellten sich dann nach und 
nach auch Männer. Im Jahre 1949 übernahm 
OSR Karl Liepert die Leitung des Kirchenchores 
und bemühte sich erfolgreich das Niveau des 
Chores zu steigern. Karl Liepert war über viele 
Jahre in Personalunion Chorleiter, Obmann, 
Kassier und Schriftführer. Mit Beginn der 
80er-Jahre wurde der Chor von Franz Ender 
musikalisch geleitet. Ihm zur Seite übernahm 
sein Bruder Reinfried die Funktion als Vereins-
obmann. Ab diesem Zeitpunkt wurde ein Ver-
einsvorstand eingesetzt.

Neben dem Liedgut zur Verschönerung der 
Messfeiern wurde in dieser Zeit sehr viel zur 
Geselligkeit gemacht. In bester Erinnerung 

sind die Faschingsbälle des Kirchenchores 
mit abwechslungsreichem Programm: Lieder, 
Theater, Fasnachtblättle und der „Bänkle-
tratsch“ wurden begeistert angenommen.

Ab 1993 übernimmt Wolfgang Liepert die Aufga-
ben des Chorleiters. Franz Ender wird zum
Ehrendirigenten ernannt. Robert Sieber löst 
2005 Reinfried Ender als Obmann ab. Dieser 
wird 2006 zum Ehrenobmann ernannt.

Kirchenchor St. Agatha Meiningen

Obmann Sieber Robert
Schweizerstrasse 63, 6812 Meiningen

robert.sieber@a1.net
www.kirchenchor-meiningen.at
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KPV MEININGEN 
Unsere Pflege schenkt 
Geborgenheit und Sicherheit 
in der vertrauten Umgebung.

Der Verein für Hauskrankenpflege und soziale 
Dienste in Meiningen besteht seit 1986 und ist 
eine gut eingeführte soziale Einrichtung. Er be-
treut kranke, alte und hilfsbedürftige Mitmen-
schen in ihrer eigenen häuslichen Umgebung. 

In Vorarlberg wird eine europaweit einzigartige 
Form von Hauskrankenpflege angeboten. Die 
Mitglieder werden bei Krankheit, Pflegebedürf-
tigkeit, Altersgebrechen und anderen Notlagen 
fachlich und menschlich, möglichst schonend 
in der Geborgenheit ihrer gewohnten
Umgebung gepflegt und betreut.

Unsere Pflege kann
• die Verweildauer im Krankenhaus verkürzen 
• den Heilungsprozess fördern 
• die Wiedererlangung der
 Selbstständigkeit bewirken 
• die Pflegeheim-Aufenthalte vermeiden
 bzw. verzögern 

Fachliche Beratung und Begleitung 
• in Gesundheitsfragen 
• Anleiten und Begleiten der
 pflegenden Angehörigen 

Pflege 
• ganzheitliche Körperpflege 
• richtiges Betten und Lagern 
• physikalische Maßnahmen wie
 Wickel, Einreibungen, Inhalationen etc. 
• Fachliche und menschliche Begleitung von
 Sterbenden und deren Angehörigen

Enge Zusammenarbeit mit den Hausärzten 
bei der medizinischen Pflege: 
• Medikamentenverabreichung
 und -überwachung 
• Blutdruckkontrolle 
• Wechseln von Verbänden 

Bereitstellung bzw. Vermittlung 
• von Pflegebetten 
• von Pflegebehelfen und -artikeln aller Art 
• von verschiedenen Hilfs- und Fachdiensten
 wie: MOHI (mobile Hilfsdienste)
• Essen auf Rädern

Wenn Sie weitere Fragen haben, stehen wir 
gerne zur Verfügung.
Obmann, Gerd Fleisch
+43 (0)677 61330065

Verein für Hauskrankenpflege und
soziale Dienste Meiningen 

Geschä� sstelle
Scheidgasse 18a, 6812 Meiningen
+43 (0)5522 70392
kpv.meiningen@a1.net
www.hauskrankenpflege-vlbg.at/vereine/meiningen
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KIRCHENCHOR MEININGEN
Wir haben einen äusserst

harmonischen, intakten Verein.

Das Gründungsjahr des Kirchenchores Meinin-
gen lässt sich – da schriftliche Unterlagen fehlen 
– nicht mehr genau feststellen.

Es war aber jedoch vor der Jahrhundertwende 
bereits ein gemischter Chor vorhanden, der 
durchwegs von den örtlichen Lehrpersonen
geleitet wurde. Der Organist und Chorleiter, 
Lehrer Kaspar Giesinger, hatte die Idee, einen 
Chor zu gründen. Im Jahre 1916 vermerkt die 
Kirchenchronik: „Der Kirchenchor ist eingegan-
gen.“ (vermutlich eine Folge des 1. Weltkrieges)

1921 wurde ein Männerchor gegründet. Geleitet 
wurde der Chor von Schulleiter Friedrich Läng-
le. Man schloss Freundschaften mit Chören der 
Nachbarorte und traf sich auch zu geselligen 
Anlässen. Dieser Chor hatte alsbald einen guten 
Namen und übernahm auch die Aufgaben eines 
Kirchenchores bis zu Beginn des 2. Weltkrieges.

Zirka 1942 gründete der Lehrer Alois Walser 
neuerlich einen Kirchenchor, der vorerst aber 
nur aus Frauen bestand. Alois Walser wurde 
später auch als Komponist bekannt. Zum rei-
nen Frauenchor gesellten sich dann nach und 
nach auch Männer. Im Jahre 1949 übernahm 
OSR Karl Liepert die Leitung des Kirchenchores 
und bemühte sich erfolgreich das Niveau des 
Chores zu steigern. Karl Liepert war über viele 
Jahre in Personalunion Chorleiter, Obmann, 
Kassier und Schriftführer. Mit Beginn der 
80er-Jahre wurde der Chor von Franz Ender 
musikalisch geleitet. Ihm zur Seite übernahm 
sein Bruder Reinfried die Funktion als Vereins-
obmann. Ab diesem Zeitpunkt wurde ein Ver-
einsvorstand eingesetzt.

Neben dem Liedgut zur Verschönerung der 
Messfeiern wurde in dieser Zeit sehr viel zur 
Geselligkeit gemacht. In bester Erinnerung 

sind die Faschingsbälle des Kirchenchores 
mit abwechslungsreichem Programm: Lieder, 
Theater, Fasnachtblättle und der „Bänkle-
tratsch“ wurden begeistert angenommen.

Ab 1993 übernimmt Wolfgang Liepert die Aufga-
ben des Chorleiters. Franz Ender wird zum
Ehrendirigenten ernannt. Robert Sieber löst 
2005 Reinfried Ender als Obmann ab. Dieser 
wird 2006 zum Ehrenobmann ernannt.

Kirchenchor St. Agatha Meiningen

Obmann Sieber Robert
Schweizerstrasse 63, 6812 Meiningen

robert.sieber@a1.net
www.kirchenchor-meiningen.at
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Finden Sie jetzt Ihren Traumjob!
Alle unsere offenen Stellen auf www.staedte-verlag.at

3Ausgabe 2016

US-CAR-FRIENDS
US-Car- und Oldtimer-Freunde

Die «US-Car-Friends Vorarlberg» sind eine Inte-
ressensgemeinschaft und eine Verbindung von 
Gleichgesinnten. Ziel unserer Gruppe ist, eine 
kleine Plattform für die Interessen von US-Car- 
und Oldtimer-Freunden zu bieten. Aber auch 
alles andere, was mit der Geschichte von Auto-
mobilen und die menschlichen Entwicklungen 
der letzten 100 Jahre zu tun hat – Rockabilly, 
Tattoo-Szene, Schrauber und Bastler, und neu-
erdings auch Fotografen, die Interesse haben, 
das alte Blech abzulichten. 

Willkommen sind Veranstaltungshinweise zu 
Old-Style-Party's, Rock'n'Roll- und Rockabilly- 
Bands genauso wie Berichte über US-Car Tref-
fen, Fahrzeuge und deren Besitzer. Unsere Ge-
meinschaft wächst erfreulicherweise von Jahr 
zu Jahr – was beweist, daß das alte, amerikani-
sche Blech und der Spirit der vergangenen Zeit 
noch lange nicht zum Alteisen gehört.

Die US-Car-Friends veranstalten auch jedes 
Jahr im Mai einen «Start-Up-Brunch» und im 
September/Oktober ( je nach Wetterlage) eine 
«End-of-Season-Party» zu der jedermann/-frau 
willkommen ist, der sich für unser Hobby inter-
essiert, es näher kennen lernen möchte oder 
einfach mal vorbei kommt um «reinzuschnup-
pern». Veranstaltungsinfos sind jeweils auf un-
serer Homepage ersichtlich.

Fragen, Wünsche, Anregungen? Bitteschön! Lob 
freut uns, Kritik hilft uns weiter. Fragen zum Kauf 
eines US-Cars oder Oldtimers? Wir helfen, wenn 
wir können – um vor den ärgsten Pannen, bei 
beim Deal mit den Objekt der Begierde passie-
ren können, zu schützen. Sie heiraten und brau-
chen ein Hochzeitsauto – oder planen ein 
Event, bei dem sie ein oder mehrere Fahrzeuge 
brauchen? Auch hier können wir sicher helfen. 
Alles rund um's Thema «US CARS & BIKES».

US-Car-Friends Vorarlberg

Rene Sahler, Obmann
Dürre Wiesen 24a, 6812 Meiningen
+43 664 234 0348
info@us-car-friends.at
www.us-car-friends.at
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Die Marktgemeinde Nenzing ist mit 110,38 km² 
die viertgrösste Gemeinde in Vorarlberg. Das 
Gemeindegebiet erstreckt sich über eine Hö-
henlage vom 475 m bis 2 859 m ü. M. Derzeit le-
ben in Nenzing ca. 6 100 Personen.  Das Dorf 
steht auf dem Schwemmkegel der Meng. Dieser 
Hauptfluss entspringt im Süden des Nenzinger 
Himmels an der Schweizer Grenze und durch-
fliesst das gesamte Gamperdonatal mit einer 
Länge von 18 km bis zur Mündung in die Ill. 
Neben der Meng ist auch die Galina, die das 
gleichnamige Tal im Westen von Beschling 
durchfliesst, ein typischer Gebirgsbach. Der 
Nenzinger Himmel, die Alpe Gamp und das Ga-
linatal besitzen eine beträchtliche Anzahl von 
natur- und kulturhistorischen Besonderheiten.
Der höchste Punkt im Gemeindegebiet ist der 

Panüeler Kopf mit 2 859 m. Durch die 1 000 m 
hohe Felswand, die zugleich die höchste des 
Landes ist, führt einer der ersten alpinen Steige 
der Alpen. Auf dem Naafkopf, 2 571 m hoch, 
treffen die Grenzen von Österreich, Schweiz und 
dem Fürstentum Liechtenstein zusammen. 
Interessant ist der weitere Grenzverlauf zu die-
sen Staaten und den Nachbargemeinden. Er 
verläuft oft nicht an den Berggraten oder Was-
serläufen, sondern entlang der Berghänge. 
Die Gründe dafür liegen in alten Weiderechten.  

Aber nicht nur die intakte Natur prägt die Markt-
gemeinde Nenzing. In den vergangenen Jahr-

zehnten haben sich immer mehr Betriebe in 
Nenzing angesiedelt. Durch das grosse Angebot 
an Arbeitsplätzen und der Vielfalt an Industrie, 
Gewerbe und Handel entwickelte sich die 
Marktgemeinde Nenzing zu einem wichtigen 
Wirtschaftsstandort im Vorarlberger Oberland. 

Das Gemeindewappen entstand im Jahre 1967 
nach einem Entwurf des Schrunser Künstlers 
und Heraldikers Konrad Honold. Es stellt zwei 
nach rechts schreitende, goldgekrönte rote Le-
oparden dar. Dieses Wappen wurde am 6. Feb-
ruar 1968 von der Vorarlberger Landesregierung 
an die Gemeinde verliehen.

MARKTGEMEINDE NENZING
Entdecken Sie unsere Besonderheiten.

Marktgemeinde Nenzing

Landstrasse 1 
6710 Nenzing

+43 (0)5525 62215 - 0 

gemeinde@nenzing.at
www.nenzing.at

Öff nungszeiten
Mo–Fr 08:00 – 11:45 Uhr
Nachmittags nur nach Vereinbarung
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Schulstraße 36
6710 Nenzing

office@hepberger.net
www.hepberger.net

T +43 5525 62515
F +43 5525 62515-15

Finanzstrafrecht
Umgründungssteuerrecht
Unternehmensbesteuerung 
Vereinsbesteuerung

»In dieser Welt gibt es nichts Sichereres als den Tod und die Steuern.«
BENJAMIN FRANKLIN
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MERX Shop · Eugen Getzner Str. 7 · 6710 Im Wirtschaftspark Nenzing · www.merx-shop.com

MERX Autoreinigungsset
Optimale Reinigung und Pflege für Ihr Auto.

12kg

BELASTBAR
 BI

S 
· B

EL

ASTBAR BIS · BELASTBAR BIS · 

Ihr Fachhandel
für Reinigungs- und

Haushaltswaren

Patentiertes Produkt
Geschmacksmuster
geschützt

MERX Mikrofaser Tücher
Universell einsetzbare Mikrofaser Tücher und  
Pads mit dauerhaftem antibakteriellem Effekt.

Profi Werkzeughalter
Vielseitiger beliebig erweiterbarer Universalhalter. 
Geeignet für Ski, Sport- und Gartengeräte.

Flip Clip

MERX Reinigungspaste
Ideal zur Reinigung von Waschbecken, 
Amaturen, Ceran, Chromstahl, ...

MERX Universal Mikrofasertuch
Reinigt keimfrei und porentief mit Silbergarn.
Dauerhaft antibakteriell. In diversen Farben.

MERX Tubenentleerer
Holen Sie den letzten Inhalt aus jeder Tube 
ohne Restbestand. In diversen Farben.
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VGNÖ
Verband der Ganzheitlichen 

Naturheiltherapeuten Österreichs

Der Verband der Ganzheitlichen Naturheilthera-
peuten (VGNÖ) hat das Ziel, die Naturheilkunde 
und den Ganzheitlichen Naturheiltherapeuten 
(GNT) als gleichberechtigte Partner der Schul-
medizin in Österreich zu etablieren. Damit soll 
den Patienten in Zukunft die Möglichkeit gege-
ben sein, aus beiden Heilmethoden die bevor-
zugten Therapien zu wählen, um ein gesundes, 
harmonisches Leben führen zu können. Wird 
Gesundheit gleichgestellt mit der Abwesenheit 
von Krankheiten? Nein, nicht in der naturheil-
kundlichen Betrachtung!

Gesundheit ist ein Prozess, 
• der Krankheiten tagtäglich abwehrt,
• wenn er erlahmt, Krankheiten das Tor öffnet,
• der uns aber beim Erstarken auch wieder aus 

der Krankheit herausführen kann und die 
Wahrscheinlichkeit, dass wir krank werden, 
verringert.

Der Ganzheitliche Naturheiltherapeut behan-
delt, begleitet und betreut diesen Gesundheits-
prozess – auch den aus der Krankheit zurück zur 
Gesundheit. 

Der GNT übt dazu die vielfältigen diagnostischen 
und therapeutischen Methoden der Naturheil-
kunde frei, berufsmäßig und eigenverantwort-
lich aus. Zu diesen zählen alle Methoden, die 
wissenschaftlich nicht anerkannt sind und somit 
der Erfahrungs- und Komplementärmedizin 

zugeordnet werden. Die von ihm verwendeten 
Methoden können Selbstheilungskräfte des 
Körpers unterstützen, welche u.a.
• die Gesundheit erhalten und wiederherstellen 

können,
• uns gesund und vital erhalten,
• das Immunsystem im Gleichgewicht halten 

bzw. wieder wecken,
• die Hormondrüsen aktiv halten,
• den Bewegungsapparat ständig regenerieren,
• das Nervensystem, das Denken/Merken und 

das Lebensgefühl steuern und optimieren.

Eine naturheilkundliche Behandlung kann und 
sollte zu jeder herkömmlichen Therapie beglei-
tend angewandt werden, denn Gesundheit ist 
kein Zufall sondern ein Prozess, der uns aus der 
Krankheit wieder herausführen kann und die 
Wahrscheinlichkeit von Rückfällen verringert. 
Somit hat der Patient diesen Gesundheits-
prozess größtenteils selbst in der Hand. 

Der GNT führt keine Diagnosen, Therapien und 
Behandlungen im medizinisch-wissenschaftli-
chen Sinne aus. Heilversprechen werden grund-
sätzlich nicht abgegeben. Gleichzeitig weist der 
Verband ausdrücklich darauf hin, dass Analysen, 
Beratung und Behandlung keine ärztliche Unter-
suchung und Behandlung ersetzen können. Eine 
laufende ärztliche Behandlung soll daher nicht 
unter- oder abgebrochen werden, eine notwen-

dige Behandlung soll 
nicht hinausgeschoben 
oder unterlassen wer-
den und ärztlich ver-
schriebene Medikamen-
te sollen nicht abgesetzt 
werden. Eine Zusam-
menarbeit mit der 
Schulmedizin erachtet 
der Verband als sehr 
wichtig.

Die VGNÖ Naturheiltherapeuten, und insbeson-
dere die Gütesiegelinhaber, arbeiten alle daran, 
ihre Behandlungen gemäß dem VGNÖ Berufsko-
dex auszuüben. Im Fokus dieses Berufskodex 
steht der gut ausgebildete Ganzheitliche Natur-
heiltherapeut, seine Aufgaben, seine Heilkunde, 
seine Rolle in der Gesellschaft, und was Patien-
ten erwarten dürfen.

Die VGNÖ Naturheiltherapeuten sind die Ver-
treter und Bewahrer der Naturheilkunde und 
verdienen neben der Schulmedizin einen ange-
messenen Platz in unsere Gesellschaft. Dies 
kommt dem Patienten zu Gute, denn er be-
kommt dadurch die Möglichkeit, frei zu wählen: 
die Schulmedizin in Akutsituationen und in chro-
nischen Fällen auch die Möglichkeit der Ganz-
heitlichen Methoden der Naturheilkunde.

VGNÖ

Bundesobmanns Dirk des Bouvrie
o� ice@naturheiltherapeuten.at

www.naturheiltherapeuten.at
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VGNÖ
Verband der Ganzheitlichen 

Naturheiltherapeuten Österreichs

Der Verband der Ganzheitlichen Naturheilthera-
peuten (VGNÖ) hat das Ziel, die Naturheilkunde 
und den Ganzheitlichen Naturheiltherapeuten 
(GNT) als gleichberechtigte Partner der Schul-
medizin in Österreich zu etablieren. Damit soll 
den Patienten in Zukunft die Möglichkeit gege-
ben sein, aus beiden Heilmethoden die bevor-
zugten Therapien zu wählen, um ein gesundes, 
harmonisches Leben führen zu können. Wird 
Gesundheit gleichgestellt mit der Abwesenheit 
von Krankheiten? Nein, nicht in der naturheil-
kundlichen Betrachtung!

Gesundheit ist ein Prozess, 
• der Krankheiten tagtäglich abwehrt,
• wenn er erlahmt, Krankheiten das Tor öffnet,
• der uns aber beim Erstarken auch wieder aus 

der Krankheit herausführen kann und die 
Wahrscheinlichkeit, dass wir krank werden, 
verringert.

Der Ganzheitliche Naturheiltherapeut behan-
delt, begleitet und betreut diesen Gesundheits-
prozess – auch den aus der Krankheit zurück zur 
Gesundheit. 

Der GNT übt dazu die vielfältigen diagnostischen 
und therapeutischen Methoden der Naturheil-
kunde frei, berufsmäßig und eigenverantwort-
lich aus. Zu diesen zählen alle Methoden, die 
wissenschaftlich nicht anerkannt sind und somit 
der Erfahrungs- und Komplementärmedizin 

zugeordnet werden. Die von ihm verwendeten 
Methoden können Selbstheilungskräfte des 
Körpers unterstützen, welche u.a.
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ihre Behandlungen gemäß dem VGNÖ Berufsko-
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VGNÖ

Bundesobmanns Dirk des Bouvrie
o� ice@naturheiltherapeuten.at

www.naturheiltherapeuten.at
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Martin Zadarko
Geschäftsinhaber
Monil +41(0)76 582 23 17

Staatsstrasse 64
CH-9437 Marbach

Tel. +41(0)71 777 13 71
ecoSteam@gmx.ch

100 % ökologisch
Oberfl ächen schonend, geringer Wasserverbrauch, ohne Reinigungmittel.
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Kluge Köpfe kaufen lokal – bei unseren Inserenten.
Gute Adressen finden Sie hier im 2GO! Feldkirch.
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FEUERWEHR GURTIS
Unsere Freizeit für eure Sicherheit

Dieses Jahr hatte die Feuerwehr Gurtis bereits 
mehrere Einsätze zu bewältigen: zwei Brände 
– davon ein PkW Brand und ein Stallgebäude, 
ein technischer Einsatz aufgrund des Sturmes 
im Sommer – ein Bauzaun hat sich verselbstän-
digt, und eine Bergung eines mittels Baufahr-
zeug verunfallten Arbeiters.
 
Damit die kameradschaftliche Komponente 
nicht zu kurz kommt, gibt  es nach den Übun-
gen einen gemütlichen Hock im Feuerwehr-
haus. Wir sind nicht nur für technische und 
brandgefährliche Einsätze da, sondern wir or-
ganisieren und betreuen auch diverse Festivitä-
ten wie Funken, Bauernmarkt und die Lager-
feuer in der alten Säge. Die Betreuung reicht 
von der Ausrichtung der Festivität, der Wer-
bung, der Verpflegung der Gäste, der Organisa-
tion des Rahmenprogramms und dem Vorbe-
reiten der Locations inkl. Zeltaufbau.

Wir danken allen Besuchern der Festivitäten 
dieses Jahres ganz herzlich, es waren tolle 
Abende mit Euch zusammen. Und wir freuen 
uns auf Euren Besuch im nächsten Jahr. Die 
diesjährigen Highlights im Sommer sind unsere 
Feuerwehrjugend in Kooperation mit der Feuer-
wehrjugend Nenzing, ein tolles Sonnwendfeuer 
auf unserem Hausberg, dem Gurtisspitz. Das 
Erlebnis nach einem schönen Aufstieg zum Gip-
fel, den Sonnenuntergang mit Leckereien vom 

Grill zu geniessen, ist unvergesslich. Genauso 
wie das Sonnwendfeuer und der anschliessen-
de Abstieg im Schein der Taschenlampen.

Eine zweite tolle Veranstaltung, an der wir teil-
genommen haben, war das Jugendzeltlager in 
Götzis. Dort trafen sämtliche Jugendfeuer-
wehrler/innen aus Vorarlberg zusammen und 
durften zelten, grillen, feiern, Geschicklichkeit 
und Kraft untereinander messen, oder einfach 
nur zusammen Ideen austauschen und Freund-
schaften schliessen. Es gab auch eine Lage-
rolympiade, welche alles Können und Wissen 
der Feuerwehrjugend forderte, und einen Rie-
sen Spass verursachte.

Nachwuchs gesucht
Wenn Du zwischen 12 und 16 Jahre alt bist und 
wir Dein Interesse für die Feuerwehrjugend 
geweckt haben, dann kannst Du Dich einfach 
beim Jugendleiter Andre Hegewald, +43 664 
750 30 790) melden und informieren.

Wir möchten uns auch nochmalig bei allen Un-
terstützern der Feuerwehr Gurtis und den orts-
ansässigen Vereinen für die tatkräftige Hilfe auf
das herzlichste bedanken. Zukünftigen Kame-
raden/Innen, die uns dieses und die nächsten 
Jahre aktiv zur Seite stehen wollen, informie-
ren wir gerne unverbindlich und dürfen diese 
zu einem Probebesuch einladen. Für weiterfüh-
rende Infos und Kontakte besuche doch unsere 
Homepage www.feuerwehr-gurtis.com. Auch 
individuelle Geschenkideen erwarten Dich in 
unserem Webshop.

Feuerwehr Gurtis

OBM Martin Jussel 
+43 06645149960
kdt@feuerwehr-gurtis.com
www.feuerwehr-gurtis.com
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FUNKENZUNFT NENZING
Freiheit als Lebensgefühl!

Unseren Verein gibt es seit über mehr als 
40 Jahren. Unser Ziel ist es, jährlich die Traditi-
on des Funkenabbrennens aufrecht zu erhal-
ten. Außerdem richten wir neben dem Funken 
auch den Kinderfasching und den Faschings-
umzug mit Kehraus in Nenzing aus. Jedes Jahr 
wird auch das Fasnatblättle, unsere Narrenzei-
tung, geschrieben und gedruckt und im Dorf 
verteilt.

Derzeit besteht der Verein aus:
33 aktiven Mitgliedern
  2 passive Mitglieder
  1 Ehrenmitglied
  3 Anwärter

Die Termine für den kommenden Fasching:
Kinderfasching:  Jänner 2018 

(Termin noch in Arbeit)
Blättlesunntig: 11. 02. 2018
Faschingsumzug:   Faschingsdienstag, 

13. 02. 2018
Funkensonntag: 18. 02. 2018
Funken- und
Fackelbau: 17. 02. 2018

Funkenzun�  Nenzing

Obmann Klaus Ehgartner
Ramschwagstrasse 54d, 6710 Nenzing

funkenzun� .nenzing@gmx.at
www.funkenzun� -nenzing.at
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Pizzeria Ristorante Castello
Eugen Getzner Strasse 7 - 6710 Nenzing

05525/62337
www.ristorante-castello.at
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ÖSTERREICHISCHER 
BERGRETTUNGSDIENST

Seit es die Menschen in die Berge zieht, 
ereignen sich Unfälle …

Um verunglückten Menschen in den Bergen 
fachlich Hilfe zu leisten, wurde unsere Orts-
stelle am 16.02.1956 gegründet. Wir zählen uns 
zur Organisation des österreichischen Berg-
rettungsdienstes. Die Bergrettung Rankweil 
zählt aktuell zirka 50 aktive Mitglieder, darunter 
Notärzte, Notfall- bzw. Rettungssanitäter, Hun-
deführer, Alpinausbildner und Canyoningretter. 
Unser Einsatz gebiet erstreckt sich über das 
gesamte Laternsertal am Walserkamm entlang 
Richtung Hoher Freschen bis zur Hohen Kugel 
und weiter hinunter bis zum Sattelberg. Somit 
befinden sich die Gemeinden Rankweil, Über-
saxen, Sulz, Röthis, Zwischenwasser, Laterns, 
Viktorsberg, Weiler, Klaus, Fraxern, Meinigen 
sowie Teile von Göfis und Satteins in unser 
Zuständigkeit.

Neben unserem Hauptstützpunkt in Rankweil 
verfügen wir zusätzlich über einen kleinen 
Stützpunkt in Laterns-Gapfohl, welchen wir 

hauptsächlich im Winter als Ausgangspunkt für 
Pistenrettungseinsätze nutzen.

Unwegsames Gelände macht es erforderlich, 
dass Bergretter viel zu Fuss oder im Winter mit 
Skiern unterwegs sind. Um die dennoch not-
wendige Mobilität gewährleisten zu können, 
verfügen wir über zwei Landrover – Defender. 
Wenn alle Stricke reissen und es das Wetter zu-
lässt, können wir uns stet’s auf die in der Region 
stationierten Helikopter verlassen. 

Alle Mitglieder der Bergrettung-Rankweil arbei-
ten ehrenamtlich. Dabei wird von den Bergret-
tern sehr viel Engagement und Eigeninitiative 
erwartet – und das nicht nur bei den Einsätzen. 
Ständige Aus- und Weiterbildungsmaßnahmen 
sind notwendig, um die Qualität und Sicherheit 
zu gewährleisten.

Wir befinden uns 24 Stunden an 365 Tagen im 
Jahr in Einsatzbereitschaft, um in Not gerate-
nen Menschen zu helfen!

Österreichischer Bergrettungsdienst
Ortsstelle Rankweil

Michl-Rheinberger-Straße 2
6830 Rankweil

www.bergrettung-rankweil.at
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Öffnungszeiten: Mo – Fr 08.30 – 12.00 Uhr, 14.00 – 18.30 Uhr · Sa 08.30 – 12.30 Uhr
Kreuzlingerstrasse 3 (Nähe Bahnhof) · 6830 Rankweil · Tel. +43 (0)5522 42356 · info@chris-moden.at

Spezialisiert für Damen und Herrenmode - Jeanswear
Individuelle Typberatung  und Änderungsservice 

Spezialisiert für Damen und Herrenmode - Jeanswear
Individuelle Typberatung  und Änderungsservice 
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Heizöl und Pellets von 
Ihrem Partner in Vorarlberg!

Mathis Franz GmbH
Treietstraße 1, 6830 Rankweil

•
0043 5522 44146

•
info@mathis-brennstoffe.atwww.mathis-brennstoffe.at

Öffnungszeiten: Mo – Fr 08.30 – 12.00 Uhr, 14.00 – 18.30 Uhr · Sa 08.30 – 12.30 Uhr
Kreuzlingerstrasse 3 (Nähe Bahnhof) · 6830 Rankweil · Tel. +43 (0)5522 42356 · info@chris-moden.at

Spezialisiert für Damen und Herrenmode - Jeanswear
Individuelle Typberatung  und Änderungsservice 

Spezialisiert für Damen und Herrenmode - Jeanswear
Individuelle Typberatung  und Änderungsservice 
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RANKWEILER 
BASILIKAKONZERTE

Musik in großer Vielfalt und 
von hoher Qualität

In der Rankweiler Basilika wird Musik von hoher 
Qualität geboten, die in einem Sakralraum auf-
geführt werden kann, also Vokal- und Instru-
mentalkompositionen, welche zu einem „spiri-
tuellen Erlebnis“ führen – von der Renaissance 
über Barock und Romantik bis zur Moderne. Wir 
suchen immer wieder „einmalige“ Angebote, 
mit denen wir die Zuhörer berühren und Nach-
denkprozesse auslösen wollen – gut einschätz-
bare Dinge ebenso wie Experimente und Raritä-
ten. Gestaltung unserer Programme: Vokal -
musik ( jährlich 2–3 Chöre); Vokalsolisten und 
Instrumente in (i.a.) kammermusikalischer Be-
setzung; Orgelmusik; spezielle Nischen; Inter-
preten vorwiegend aus der Region; eigene Kom-
positionen für die Basilika.

Realisierung
–  Chöre: bedeutende Vorarlberger und 

österreichische Chöre 
–  Praktisch alle bekannten Vorarlberger 

Organisten 
–  Solistinnen und Solisten, kammermusikali-

sche Formationen: größte Zahl und Vielfalt; 
einmalige Auftritte, aber auch Stammgäste 

–  Spezielle Nischen: z.B. ein Konzert des 
Blechcircus (4 Trompeten, 4 Posaunen, Horn, 
Tuba und 2 Schlagzeuger), ein Flötenkonzert, 
bei welchem 24 (!) verschiedene Flöten 
bespielt wurden, Orgel + Marimbaphon + 
Saxophon etc. 

–  Grundsätzlich Neues, Experimente: beispiels-
weise Kombination Jazzband – Chor, 
Holzbläseroktett Plus mit hervorragenden 
Jugendlichen unter 20 Jahren … 

–  Uraufführungen von Vorarlberger Komponis-
ten wie Thomas Thurnher, Bruno Oberham-
mer, Gerda Poppa, Helmut Sonderegger, 
Michael Floredo, Martin Lindenthal, Gerhard 
Dallinger, Gebhard Widerin, Verena Gillard 

–  Wiederaufführung der lange verschollenen 
Werke des Rankweilers Johann Jakob Amann 
(1754 –1818), eines Zeitgenossen von Mozart. 

Konzerte 2. Halbjahr 2017
• If music be the food of love, Alte Musik, anders 

interpretiert, 15. Oktober 2017, 20.00 Uhr
• I will praise thee, o Lord!, Mystik im Altarraum, 

12. November 2017, 17.00 Uhr

Konzerte 1. Halbjahr 2018
• Passionskonzert – Die sieben letzten Worte ... 

(J. Haydn), 2. März 2018, 20.00 Uhr
• e-moll Messe (A. Bruckner), 

15. April 2018, 20.00 Uhr
• Orgel-Doppelkonzert mit weiteren 

Instrumenten, 27. Mai 2018, 20.00 Uhr

Rankweiler Basilikakonzerte

Hermann Kert, Obmann
In der Schaufel 14/2, A-6830 Rankweil

+43 5522 44589
basilikakonzerte@vol.at

www.basilikakonzerte.at
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Wir beraten Sie gerne bei:
Elektroinstallationen
Beleuchtung
KNX-Gebäudesystemtechnik
Infrarotheizungen
Netzwerkverkabelung

Inh. Jürgen Komar e.U.
A-6830 Rankweil

Schleife 15a
Tel. +43 (0) 664 / 4309606

office@ludescher-electric.at
www.ludescher-electric.at
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TURNERSCHAFT RANKWEIL
Bewegung, Spiel und Sport sind 
Ausdruck von Lebensfreude. 

Bewegung, Spiel und Sport sind Ausdruck von 
Lebensfreude. Zugleich aber sind sie für eine 
umfassende körperliche, geistige, emotionale 
und soziale Entwicklung von Kindern unersetz-
lich. Sich viel und vielfältig zu bewegen, hilft 
Kindern ihre Motorik auszubilden, die Wahr-
nehmungsfähigkeit zu verbessern, positives 
Selbstwertgefühl zu entfalten sowie soziale 
Fähigkeiten auszuprägen.

Mehr als 350 Kinder und Jugendliche nutzen 
unser reichhaltiges Sport- und Freizeitangebot. 
Mädchen und Buben werden durch unsere 
qualifizierten Sektionsleiter, Trainer und 
Betreuer wöchentlich engagiert betreut und 
fachkompetent gefördert. Auch unsere Fit-
ness-Termine für Erwachsene sind immer voll 
ausgebucht. Rund 200 Fitness- und Frei-
zeit-Sportlerinnen und -Sportler nutzen die 
Trainingsangebote, um ihren Körper in Form 
zu halten.

Die Turnerschaft Rankweil wurde 1946 gegrün-
det. Anfangs gab es nur die Sparten Turnen 
und Leichtathletik. Im Laufe der Zeit erweiterte 
sich das Angebot immer mehr. Heute besteht 
die Turnerschaft aus den Sektionen Leicht-
athletik, Turn10, Kunstturnen, Trampolinsprin-
gen, Tanzen und dem vielseitigen Angebot für 
Erwachsene. 

Seit den frühen Anfangsjahren konnte sich der 
Verein einen Ruf als hervorragender Organisa-
tor von Großveranstaltungen aufbauen, so 
zählen zum Veranstaltungsrepertoire Landes-
jugend- und Landesturnfeste, Bundes- und 
Landesmeisterschaften, Schauturnen, Gym-
naestrada-Bühne, Kilbi, usw. Aber auch mit 
sportlichen Höchstleistungen im nationalen 
und internationalen Feld kann die Turnerschaft 
aufwarten: neben unzähligen Landes- und 
Staatsmeistertiteln in der Leichtathletik sowie 
im Kunstturnen und Turn10 waren und sind die 

Rankler Athleten/innen und Turner/innen auch 
auf internationalen Wettkämpfen vertreten 
bis hin zur Teilnahme an Olympischen Spielen.

Die Turnerschaft Rankweil bietet für jeden et-
was, ob jung oder alt – von Breiten- über Fit-
ness- bis hin zu Spitzensport! Unser vielseitiges 
Angebot finden Sie unter www.ts-rankweil.at!

Turnerscha�  Rankweil

Flurgasse 9, 6830 Rankweil
info.tsrankweil@gmail.com
www.ts-rankweil.at
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RAUMAUSSTATTER-MEISTERBETRIEB
A–6830 Rankweil

Tel.: 05522 / 44173

wwww.loretz-raumausstattung.at
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von hoher Qualität

In der Rankweiler Basilika wird Musik von hoher 
Qualität geboten, die in einem Sakralraum auf-
geführt werden kann, also Vokal- und Instru-
mentalkompositionen, welche zu einem „spiri-
tuellen Erlebnis“ führen – von der Renaissance 
über Barock und Romantik bis zur Moderne. Wir 
suchen immer wieder „einmalige“ Angebote, 
mit denen wir die Zuhörer berühren und Nach-
denkprozesse auslösen wollen – gut einschätz-
bare Dinge ebenso wie Experimente und Raritä-
ten. Gestaltung unserer Programme: Vokal -
musik ( jährlich 2–3 Chöre); Vokalsolisten und 
Instrumente in (i.a.) kammermusikalischer Be-
setzung; Orgelmusik; spezielle Nischen; Inter-
preten vorwiegend aus der Region; eigene Kom-
positionen für die Basilika.

Realisierung
–  Chöre: bedeutende Vorarlberger und 

österreichische Chöre 
–  Praktisch alle bekannten Vorarlberger 

Organisten 
–  Solistinnen und Solisten, kammermusikali-

sche Formationen: größte Zahl und Vielfalt; 
einmalige Auftritte, aber auch Stammgäste 

–  Spezielle Nischen: z.B. ein Konzert des 
Blechcircus (4 Trompeten, 4 Posaunen, Horn, 
Tuba und 2 Schlagzeuger), ein Flötenkonzert, 
bei welchem 24 (!) verschiedene Flöten 
bespielt wurden, Orgel + Marimbaphon + 
Saxophon etc. 

–  Grundsätzlich Neues, Experimente: beispiels-
weise Kombination Jazzband – Chor, 
Holzbläseroktett Plus mit hervorragenden 
Jugendlichen unter 20 Jahren … 

–  Uraufführungen von Vorarlberger Komponis-
ten wie Thomas Thurnher, Bruno Oberham-
mer, Gerda Poppa, Helmut Sonderegger, 
Michael Floredo, Martin Lindenthal, Gerhard 
Dallinger, Gebhard Widerin, Verena Gillard 

–  Wiederaufführung der lange verschollenen 
Werke des Rankweilers Johann Jakob Amann 
(1754 –1818), eines Zeitgenossen von Mozart. 

Konzerte 2. Halbjahr 2017
• If music be the food of love, Alte Musik, anders 

interpretiert, 15. Oktober 2017, 20.00 Uhr
• I will praise thee, o Lord!, Mystik im Altarraum, 

12. November 2017, 17.00 Uhr

Konzerte 1. Halbjahr 2018
• Passionskonzert – Die sieben letzten Worte ... 

(J. Haydn), 2. März 2018, 20.00 Uhr
• e-moll Messe (A. Bruckner), 

15. April 2018, 20.00 Uhr
• Orgel-Doppelkonzert mit weiteren 

Instrumenten, 27. Mai 2018, 20.00 Uhr

Rankweiler Basilikakonzerte

Hermann Kert, Obmann
In der Schaufel 14/2, A-6830 Rankweil

+43 5522 44589
basilikakonzerte@vol.at

www.basilikakonzerte.at
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GOLFCLUB MONFORT
Beim Golfpark Montfort Rankweil 
können Sie ihre Freizeit gemeinsam 
genießen.

Eine Runde Golf im Golfpark Montfort Rankweil 
ist nicht nur ein sportliches Highlight sondern 
auch ein Naturerlebnis der besonderen Art.

Das hochmoderne Clubhaus in der Mitte des 
Golfparks ist somit Ausgangs- und Endpunkt 
der neu gestalteten 18 Loch Anlage und zu-
gleich Treffpunkt für Golfer und Nichtgolfer. Es 
besticht durch außergewöhnliche Architektur 
sowie exquisite Einrichtung und ist barrierefrei 
auf allen Ebenen.
 

Veranstaltungen
Die wichtigsten Veranstaltungen und Turniere 
finden Sie unter www.golfclub-montfort.com/
turnierkalender.html.

Platzdaten
METER CR SL PAR
5957  71,0 124 71
5622  69,5 122 71
5354  72,8 118 71
4918  71,1 121 71

Golfpark Montfort Rankweil

Kirchstraße 70, 6830 Rankweil
+43 (0)5522 / 72000
info@golfclub-montfort.com 
www.golfclub-montfort.com
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Eissportverein Rankweil
Spass, Freude und 

Freunde auf dem Eis

Sport- und Bewegungsangebot für die 
Eisläufer: 
• Trockentraining jeden Montag ab 17.00 Uhr
• Eistraining KEB Rankweil jeden Montag 

und Mittwoch ab 17.15 Uhr
• Eis- u. Stocksport im Sommer jeden Dienstag 

und Donnerstag ab 18.00 Uhr
• im Winter ab 19.30 Uhr, KEB Rankweil
• Nordic Walking jeden Dienstag, Donnerstag 

und nach Absprache.
• ADA-Info jeden 2. Montag im Monat in 

unserem Clubheim

Wie kann ich mitmachen
Kommen sie zu einem Schnuppertraining. Dort 
werden sie mit allen notwendigen Informatio-
nen versorgt. Auch ein Blick auf unsere Website 
ist zu empfehlen.

Mit sportlichem Gruß
Wilfried Kleinfercher

Die Kunst des Eislaufens
Unsere Sektion Eislauf wird immer beliebter. 
Derzeit trainieren zirka 20 Kinder eifrig zwei-
mal wöchentlich. Die Eisläufer werden von ge-
schulten Eiskunstlauflehrern unterrichtet. Es 
kann jederzeit in den Trainingsbetrieb einge-
stiegen werden. Kontaktperson für weitere 
Auskünfte ist Drazana Biedermann, Tel. 0650 
5750067. Sie steht Ihnen gerne für Antworten 
zur Verfügung. Die Jugendförderung ist dem 
EV-Rankweil sehr wichtig und sie unterstützt 
die Sektion Eislauf in allen Belangen.

Eissportverein Rankweil

wBrisera 8a, 6830 Rankweil
+43 (0)5522 42541 

info@ev-rankweil.at
www.ev-rankweil.at
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Willi Matt Kachelöfen
Kamine Herde Fliesen Platten

Kirchstrasse 22, 6835 Batschuns

 Tel:+43 664 141 03 52
Fax: +43 05522 477 75

offi ce@ofenbau-matt.com
www.ofenbau-matt.com

3Ausgabe 2016

Eissportverein Rankweil
Spass, Freude und 

Freunde auf dem Eis

Sport- und Bewegungsangebot für die 
Eisläufer: 
• Trockentraining jeden Montag ab 17.00 Uhr
• Eistraining KEB Rankweil jeden Montag 

und Mittwoch ab 17.15 Uhr
• Eis- u. Stocksport im Sommer jeden Dienstag 

und Donnerstag ab 18.00 Uhr
• im Winter ab 19.30 Uhr, KEB Rankweil
• Nordic Walking jeden Dienstag, Donnerstag 

und nach Absprache.
• ADA-Info jeden 2. Montag im Monat in 

unserem Clubheim

Wie kann ich mitmachen
Kommen sie zu einem Schnuppertraining. Dort 
werden sie mit allen notwendigen Informatio-
nen versorgt. Auch ein Blick auf unsere Website 
ist zu empfehlen.

Mit sportlichem Gruß
Wilfried Kleinfercher

Die Kunst des Eislaufens
Unsere Sektion Eislauf wird immer beliebter. 
Derzeit trainieren zirka 20 Kinder eifrig zwei-
mal wöchentlich. Die Eisläufer werden von ge-
schulten Eiskunstlauflehrern unterrichtet. Es 
kann jederzeit in den Trainingsbetrieb einge-
stiegen werden. Kontaktperson für weitere 
Auskünfte ist Drazana Biedermann, Tel. 0650 
5750067. Sie steht Ihnen gerne für Antworten 
zur Verfügung. Die Jugendförderung ist dem 
EV-Rankweil sehr wichtig und sie unterstützt 
die Sektion Eislauf in allen Belangen.

Eissportverein Rankweil

wBrisera 8a, 6830 Rankweil
+43 (0)5522 42541 

info@ev-rankweil.at
www.ev-rankweil.at

Inserat



«
Besonders im Bereich der Sicherheit ist Qualität, Erfahrung und Ser-
vice von ausschlaggebender Bedeutung. Schliesslich geht es um die 
Sicherheit Ihres Unternehmens oder Ihres Zuhauses. Bei uns ist Ihr 
Schutz in professionellen Händen.

Jede Branche, jeder freiberuflich Tätige und jeder Private stellt ganz spe-
zielle Anforderungen an sein Sicherheitssystem. Dabei spielen nicht nur 
gesetzliche Auflagen sondern auch individuelle Wünsche und räumliche 
Gegebenheiten eine grosse Rolle. Hartmann Sicherheitstechnik führt vor 
Ort Sicherheits-Checks durch und erarbeitet eine optimale Sicherheitslö-
sung unter Kosten-/Nutzen-Aspekten.

Individuelle Planung – präzise  
Durchführung – bester Service. Das  
sind die wichtigsten Eckpfeiler,  
wenn es um Ihre Sicherheit geht.  
Und natürlich Anlagen, die auf  
höchstem Qualitätsniveau stehen.  
Dafür garantieren wir!

Hartmann Sicherheitstechnik GmbH
Bundesstrasse 102, A-6830 Rankweil
T +43 (0)55 22 32 609-22, www.h-sicherheitstechnik.at
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Schützengilde Rankweil
Interessenten an unserer Sportart sind 

jederzeit herzlich willkommen.

Die Schützengilde ist ein traditionsreicher Ver-
ein in der Marktgemeinde Rankweil. Ältestes 
nachweisbares Datum über den Bestand der 
Schützengilde ist das Jahr 1662. Gegründet 
wurde die Schützengilde allerdings sicherlich 
schon viel früher. Unser Verein besteht somit 
seit mehr als 350 Jahren.

Nach Abbruch des KK-Gemeindeschießstan-
des wurde in vielen Verhandlungen mit der 
Marktgemeinde und der Bürgergemeinschaft 
ein geeigneter Grund im Bereich des Sportplat-
zes Gastra gefunden. Das auf diesem Grund 
erbaute Schützenhaus wurde 1968 eröffnet 
und ist auf Grund der zentralen Lage im vorarl-
berger Rheintal mit allen Verkehrsmitteln gut 
erreichbar. Unsere Schützen pflegen das sport-
liche Schießen auf unseren 10m und 50m 
Schießständen.

In der langen Zeit des Bestehens konnten un-
sere Mitglieder viele schöne Erfolge bei öster-
reichischen Meisterschaften und internationa-
len Wettkämpfen erringen. Auch gelang es 
manchen, sich für die Teilnahme an Welt- und 
Europameisterschaften zu qualifizieren.

Für Jugendliche und Erwachsene jeden Alters 
und jeglicher Könnerstufe gibt es reichlich Ge-
legenheiten, sich sportlich zu messen, unter 
fachkundiger Anleitung zu trainieren oder ein-
fach Spaß beim gemeinsamen Sport zu haben.

Was wir Interessierten bieten:
• Betreuung im Training und bei 

den Wettbewerben
• Steigerung der Konzentrationsfähigkeit
• Steigerung der Ausdauer
• interessante Freizeitgestaltung 
• Geselligkeit

Man kann unseren Sport sowohl als Hobby mit 
den Vorzügen des freundschaftlichen Ver-
einslebens pflegen, aber auch ernsthaft als 
Leistungssport betreiben. Alljährlicher Höhe-
punkt in unserem Vereinsjahr ist das traditio-
nelle Schüblingschießen am ersten Septem-
berwochenende. Jährlich finden sich bei 
diesem Anlass bis zu 340 Teilnehmer bei uns 
ein und verbringen einige interessante und ge-
sellige Stunden in unserem Schützenhaus.

Schützengilde Rankweil

Josef Kessler
Walgaustrasse 11, 6830 Rankweil

gema@vol.at 
www.sg-rankweil.at
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Wir können Ihnen nicht bei  allem 
behilflich sein – aber gerne bei vielem.
AUTOHAUS  •  FITNESS & PHYSIO  •  KOMPOSTWERK
ENTSORGUNG  •  LACKIEREREI & SPENGLEREI
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Schlins ist eine Gemeinde des Walgaus im 
österreichischen Bundesland Vorarlberg mit 
2365 Einwohnern. Schlins liegt nördlich (rechts) 
der Ill im Bezirk Feldkirch am Nordrand des 
Walgaus auf 502 m  ü. A. unterhalb der Ruine 
Jagdberg. Durch das südliche Gemeindegebiet 
fliesst der Giesenbach. 32,7 % der Fläche sind 
bewaldet. Ortsteile der Gemeinde sind: Baling, 
Frommengärsch, Jupident und Rönsberg.

Die Habsburger regierten die Orte im heutigen 
Vorarlberg wechselnd von Tirol und Vorderös-
terreich (Freiburg im Breisgau) aus. Von 1805 bis 
1814 gehörte der Ort zu Bayern, dann wieder 
zum Kaisertum Österreich.

Zum österreichischen Kronland Vorarlberg ge-
hörte Schlins seit der Gründung 1861. Der Ort 
war 1945 bis 1955 Teil der französischen Besat-
zungszone in Österreich. Im Jahr 2003 gab es 
43 Betriebe der gewerblichen Wirtschaft mit 
544 Beschäftigten und 32 Lehrlingen. Lohnsteu-
erpflichtige Erwerbstätige gab es 902. 

Landwirtschaft spielt eine wichtige Rolle. Der 
Anteil der landwirtschaftlichen Flächen an der 
Gesamtfläche liegt bei 47,4 %. Hier gibt es 
(Stand Januar 2003) 262 Schüler. In Schlins gibt 
es zudem einen Kindergarten.

GEMEINDE SCHLINS
Klein – aber oho!

Gemeinde Schlins

Hauptstrasse 47
6824 Schlins

+43 (0)5524 8317 0

info@schlins.at
www.schlins.at

Öff nungszeiten
Mo–Fr 08:00 – 12:00
Nachmittags nach Vereinbarung

SC
HL
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(Stand Januar 2003) 262 Schüler. In Schlins gibt 
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GEMEINDE SCHLINS
Klein – aber oho!

Gemeinde Schlins

Hauptstrasse 47
6824 Schlins

+43 (0)5524 8317 0

info@schlins.at
www.schlins.at

Öff nungszeiten
Mo–Fr 08:00 – 12:00
Nachmittags nach Vereinbarung
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Katils-Werkstrasse 2, A-6714 Nüziders • Fon: +43 / 5552 / 68 2 68 - 0 • Fax: +43 / 5552 / 68 2 68 - 44
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HANDWERKERZUNFT 
SCHLINS-RÖNS
Tradition und Gemeinsinn

1725 wurde die Handwerkerzunft SCHLINS-
RÖNS aus der Handwerkerzunft der Jagdberg-
gemeinden mit Sitz in Satteins herausgelöst. 

Die Handwerkerzunft hatte neben ihren offiziel-
len Aufgaben der Regelung des Gewerbes im 
örtlichen Bereich – also Aufgaben, die heute 
teilweise mit denen von Innung und Wirt-
schaftskammer vergleichbar sind – jährlich ei-
nen Zunfttag abzuhalten, verbunden mit einem 
Gottesdienst für die verstorbenen und leben-
den Mitglieder der Zunft. Dieser Tag wurde seit 
der Gründung 1725 bis einschließlich 1974 tra-
ditionsgemäß am ersten Montag nach Dreikö-
nig abgehalten. Ab 1975 wurde der Zunfttag auf 
den ersten Samstag nach Dreikönig verlegt, 
damit es allen Mitgliedern möglich ist, am 
Zunfttag teilzunehmen. Der Zunfttag wurde mit 
dem Zunftgottesdienst begonnen, danach traf 
man sich in der Zunftherberge zur Aussprache 
bzw. zur Vollversammlung. Die Zunftherberge 
unserer Zunft war bis 1875 das Gasthaus Krone 
und wechselte dann ins Gasthaus Hirschen in 
Schlins. Mit der neuen Gewerbeordnung, die 
1883 in Kraft trat, verlor die Handwerkerzunft 
ihre offizielle Aufgabenstellung und ist seither 
mehr der Tradition und dem Gemeinsinn ver-
bunden.

Besichtigungen von Betrieben, in unserer Ge-
meinde und in der Region, sollen den Mitglie-

dern die verschiedenen Berufe näherbringen 
und das Kaufverhalten auf unsere Region be-
werben. Weitere Veranstaltungen sind Wande-
rungen, zu denen die Zunftmitglieder mit ihren 
Familien eingeladen werden. Fackelbaukurse 
für Kinder vor dem Funkensonntag für das tradi-
tionelle Funken abbrennen. Zunftball der Hand-
werkerzunft Schlins-Röns. 

Beim traditionellem Zunfttag im Jänner 
werden die Neumitglieder aufgenommen. 
Voraussetzung für die Aufnahme von neuen 
Mitgliedern ist:

Selbständige aus den Sektionen der Handels-
kammer. Gewerbe-, Handel-, Industrie-, Gastge-
werbe-, Verkehr-, Geld-, Kredit- und Versiche-
rungswesen und alle, die eine Lehrab schluss-
prüfung in einem dieser Bereiche abgelegt ha-
ben oder eine Schule besucht haben, die einen 
derartigen Lehrabschluss in diesen Berufen er-
setzten. Berufsbildende mittlere oder höhere 
Schulen, Akademiker, die eine handwerkliche 
oder handwerksähnliche Tätigkeit ausüben.

Handwerkerzun�  Schlins-Röns

Bernd Hartmann, Zun� meister
Kreuzstrasse 15, 6824 Schlins
+43 664 25 57 659
zun� meister@handwerkerzun� .com
www.handwerkerzun� .com

FELDKIRCH

JETZT GRATIS DOWNLOADEN! 
ERHÄLTLICH FÜR IOS UND ANDROID SMARTPHONES SOWIE TABLETS. DOWNLOADEN IM APP STORE
 ODER GOOGLE PLAY STORE MIT  DEM SUCH BEGRIFF  «2GO! FELDKIRCH», ODER «MIPLAN AG».
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Kinder und Jugendliche begleiten und vorbereiten
Die Stiftung Jupident setzt den Anforderungen unserer Gesellschaft 
aktuelle pädagogische Konzepte entgegen. Die Aufgaben sind so 
vielseitig, wie die Kinder, die hier betreut werden. Gezielte Bildung, 
sorgsame Begleitung, professionelle Therapien und punktgenaue 
Förderung bereiten sie dabei auf das Leben in der Gesellschaft und 
Arbeitswelt vor.

Stiftung Jupident, Jupitent 2–22, 6824 Schlins, Tel. +43 5524 82 71, Fax +43 5524 82 71 50
www.jupident.at
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TAUCHCLUB VORARLBERG
Ein halbes Jahrhundert Tauchen 
in Vorarlberg

Vor 50 Jahren, am 3. Juni 1966, wurde der 
Tauchclub Vorarlberg in Feldkirch aus einer In-
teressensgemeinschaft gegründet. Heute zählt 
der TCV zu den ältesten seiner Art in Österreich. 
Der Verein freut sich über insgesamt 200 aktive 
Mitglieder und 15 Ausbildner bzw. Tauchlehrer 
aller Altersklassen.

Im Clubheim in Nofels verfügt der Verein über 
eine der modernsten Füllanlagen Österreichs, 
mit der Tauchflaschen sowohl mit Normalluft 

als auch mit Nitrox- und Trimix-Gemischen be-
füllt werden können. Auch zahlreiche Leihgerä-
te stehen den Mitgliedern zur Verfügung.

Jeden Mittwoch treffen sich zahlreiche Begeis-
terte zu einem Tauchgang in den nahe gelege-
nen Seen, wie dem Alten Rhein, den Paspels-
seen, dem Walen- oder dem Bodensee. Aber 
auch Reisen zu weiter entfernten Zielen werden 
jedes Jahr von den Mitgliedern organisiert. Der 
TCV hat, neben den «Normal-Tauchern», auch 

einige Fachgruppen zu bieten. Für fortgeschrit-
tene Taucher bietet die TEC-Gruppe (techni-
sches Tauchen) ein anspruchsvolles Programm. 
Die Fachgruppe Jugend/Familie veranstaltet 
laufend Ausflüge und Tauchgänge für Taucher, 
die ihrem Nachwuchs bereits diesen tollen 
Sport näher bringen wollen. Last but not least 
kommen auch die 60+ Taucher bei den Barracu-
das nicht zu kurz.
So bietet der TCV für alle Interessen die geeigne-
te Gruppe und vereint alle unter einem Dach.

Tauchclub Vorarlberg

Magdalenastrasse 11b, 6800 Feldkirch
info@tcv.at
www.tcv.at
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China Restaurant 
Jade Garten 

Liechtensteiner Straße 133
6800 Feldkirch

Telefon +43 5522 71209

China Restaurant 
Jade Garten 

Liechtensteiner Straße 133
6800 Feldkirch

Telefon +43 5522 71209

Öffnungszeiten:
täglich von 11.30 – 14.30 Uhr

und 17.30 – 22.30 Uhr

Dienstagabend geschloßen 
ausser an Feiertagen

Martin Zadarko
Geschäftsinhaber
Monil +41(0)76 582 23 17

Staatsstrasse 64
CH-9437 Marbach

Tel. +41(0)71 777 13 71
ecoSteam@gmx.ch

100 % ökologisch
Oberfl ächen schonend, geringer Wasserverbrauch, ohne Reinigungmittel.
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EINE WELTGRUPPE
Die Gruppe gibt es seit 1990 und 

besteht derzeit aus 15 Mitgliedern 
aus Vorarlberg. 

Einige davon haben mehrjährige Erfahrung in 
der Entwicklungszusammenarbeit in Ländern 
West- und Ostafrikas. 

Schwerpunkte und Ziele
–  Öffentlichkeitsarbeit-Bewusstseinsbildung, 

Informationen, Solidarität mit benachteiligten 
Ländern, Ausstellungen und Vorträge 
über die unterstützenden Projekte, Erfahrungs-
berichte und Bilder über die Einsätze

–  Workshops in Schulen zum Thema 
„Kinder in Afrika – Afrika für Kinder“

–  Beratungseinsätze verschiedener Fachkräfte 
in afrikanischen Ländern

–  Verkauf von „Fairtrade“-Produkten in Schlins 
und Röns 

–  Organisation von Aktivitäten in Vorarlberg wie 
Benefizveranstaltungen verschiedener Art, 
Ausstellungen, Vorträge, Suppensonntag, 
Sponsorenläufe für Erwachsene und Schüler, 
Filmvorführungen, Verkauf von Fairtrade 
Produkten und verschiedene Näharbeiten 
aus tansanischen Textilien

–  Finanzielle Unterstützung sowie Beratung 
und Begleitung von Projekten in Afrika und 
Südamerika

Seit 1999 konzentriert sich die Eine Weltgruppe 
in der Förderung integrierter ländlicher Ent-
wicklungsprojekte in Tansania. Die Projekte 
sind in der Region Mdabulo in mehr als 30 Dör-

fern, im Hochland von Tansania / Afrika ange-
siedelt und werden ausschließlich von dieser 
Gruppe gestützt. 

Die Projekte umfassen
–  landwirtschaftliche Workshops (Theorie und 

Praxis) werden regelmäßig abgehalten 
–  Aufbau und Betreuung der Handwerksausbil-

dungen für Schlosser, Schreiner, NäherInnen, 
ländliche Haushaltungsschulen

–  Bau von Ausbildungswerkstätten
–  Bau und Einrichtung von Kindergärten 

– Kurse für Lehmherdbau
–  Quellfassungen und Wasserversorgung,

Solartechnik
–  Patenschaftsprojekt für Waisenkinder – 

Integration in den jeweiligen Dörfern

Die Gruppe arbeitet ehrenamtlich, auch die Ein-
sätze in Afrika und die Reisekosten werden von 
jedem selbst finanziert. Alle Spendengelder 
werden zur Gänze für die Projekte in Mdabulo 
verwendet. Wir danken allen, die diese Arbeit 
unterstützen!

Eine Weltgruppe Schlins-Röns

Brigitta Tomaselli
Alte Landstrasse 73, 6822 Röns

+43 (0)5524 8115
einewelt.sr@gmail.com
www.eineweltgruppe.at

Franz Rauch
Torkelweg 10, 6824 Schlins

Inserat
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Für Menschen, die kein Zuhause mehr haben.
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VERANSTALTUNGEN
Erleben Sie gesellige und unterhaltende Momente.

66

11.  Mittwoch, 11. Oktober 2017 

•  Golfpark Montfort Rankweil 
9-Loch Jugendabschlussturnier  
Ski & Golf Tag Vorarlberg 2017

12.  Donnerstag, 12. Oktober 2017 

•  Markt Feldkirch 
Italienischer Markt, bis 14.10.17, 
Sparkassenplatz, 9.00-19.00

•  Golfpark Montfort Rankweil 
3. 9-Loch-Turnier

Oktober 13.  Freitag, 13. Oktober 2017 

•  Altes Kino Rankweil 
Gabi Fleisch: SITZFLEISCH, 20.00

14.  Samstag, 14. Oktober 2017 

•  ACAIV - Kultureller Sozialer 
Verein für die Italiener in 
Vorarlberg 
Kastanien und Weinverkostung, 
Schlosserhus Rankweil, 19.00-20.00

•  Golfpark Montfort Rankweil 
7. Seniorenturnier ABSCHLUSS

17.  Dienstag, 17. Oktober 2017 

•  Hauptschützengilde Feldkirch   
Grenzenlandcupfinale, Feldkirch 
50m, 08.00–17.00 Uhr

20.  Freitag, 20. Oktober 2017 

•  Rheticus-Gesellschaft 
Vortrag: Charakteristische 
Eigenschaften des Montafoner 
Trinkwassers, 18.30-20.00

21.  Samstag, 21. Oktober 2017 

•  Golfpark Montfort Rankweil 
McPhil’s Turnier

28.  Samstag, 28. Oktober 2017 

•  vovo.at  
Solokabarett: Das Auge des Tigers, 
Wiesenbachsaal, 20.00

•  Golfpark Montfort Rankweil 
Saisonabschlussturnier

FELDKIRCH

TRAGEN SIE IHREN ANLASS IN UNSEREM VERANSTALTUNGSKALENDER EIN!
Senden Sie uns Ihre Angaben bis zum 31.07.2017 per E-Mail an: 2go@staedteverlag.at
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4.  Samstag, 4. November 2017 

•  Trachtengruppe der Stadt 
Feldkirch 
Kathreintanz, Pförtnerhaus, 20.15

• Polytechnische Schule 
 Reparatur Café Feldkirch, 09.00-
12.00

11.  Samstag, 11. November 2017 

•  Theater am Saumarkt 
feldkircher lyrikpreisfestival 2017: 
Grand Slam - Slam Poetry der 
Sonderklasse, 20.15

15.  Freitag, 17. November 2017 

•  Altes Kino Rankweil 
Opas Diandl (IT), 20.00

November 19.  Sonntag, 19. November 2017 

•  Musikverein Feldkirch-Nofels  
Konzert in der Kirche, pfarrkirche 
nofels

23.  Donnerstag, 23. November 2017 

•  Altes Kino Rankweil 
Rhythm & Blues  Dr. Feelgood (UK), 
20.00

24.  Freitag, 24. November 2017 

•  Tourismus Feldkirch 
Feldkircher Blosengelmarkt 2017

25.  Samstag, 25. November 2017 

•  Tourismus Feldkirch 
Feldkircher Blosengelmarkt 2017

26.  Sonntag, 26. November 2017 

•  Vereinshaus Rankweil 
Fraua Märktle, Ausstellung 
Direktvertriebe und Handwerk, 
10.00-16.00

1.  Freitag, 1. Dezember 2017 

•  Tourismus Feldkirch 
Feldkircher Weihnachtsmarkt 2017, 
bis am 23.12.17

• Altes Kino Rankweil 
 Harry Marte & Band

2.  Samstag, 2. Dezember 2017 

•  Tourismus Feldkirch  
Feldkircher Adventsingen 2017, 
Matinée Adventsingen, Sonntag, 10. 
Dezember 2017, Vorarlberger 
Landeskonservatorium

8.  Freitag, 8. Dezember 2017 

•  Theater am Saumarkt  
Konrad Bönig: na sowas - Kinder-
LiederMitmachKonzert für die ganze 
Familie, 15.00

10.  Sonntag, 10. Dezember 2017 

•  Theater am Saumarkt  
Saumarkt TheaterKinder: Im Land 
der aufrichtigen Menschen, 18.00

16.  Samstag, 16. Dezember 2017 

•  ACAIV - Kultureller Sozialer 
Verein für die Italiener in 
Vorarlberg 
Weihnachtsfeier, 18.00-22.30

Dezember
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2.  Freitag, 2. Dezember 2018 

•  Kulturverein Göfis  
zündschnur & bänd, Vereinshaus 
Göfis, 20.00 Uhr

3.  Samstag, 3. Dezember 2018 

•  Eine Weltgruppe Schlins / Röns  
Filmabend und Buchverkaufs-
ausstellung, Pfarrsaal Schlins

4.  Sonntag, 4. Dezember 2018 

•  Eine Weltgruppe Schlins / Röns  
Buchverkaufsausstellung, Pfarrsaal 
Schlins

7.  Mittwoch, 7. Dezember 2018 

•  Kiwanis Club Feldkirch Montfort 
Nikolaus-Schiessen, 19.00 Uhr

21.  Mittwoch, 21. Dezember 2018 

•  bugo Bücherei Göfis 
Clown Dido und das Weihnachtsfest, 
bugo Bücherei Göfis, 14.00 Uhr

24.  Samstag, 24. Dezember 2018 

•  Kirchenchor Frastanz 
Christmette: „Jugendmesse“ von  
J. Haydn für Soli, Chor & Orchester

Januar 2018
 

1.  Donnerstag, 1. Februar 2018 

•  Da Capo  
Wiener Johann Strauß Konzert-Gala 
Montforthaus Feldkirch, 20.00

 

9.  Freitag, 9. Februar 2018 

•  Montforthaus Feldkirch  
Die NXP Entertainment Group 
präsentiert: THOMMY TEN & AMÉLIE 
VAN TASS, Einfach zauberhaft -  
die Erfolgstour!, 19.30

 

11.  Sonntag, 11. Februar 2018 

•  Funkenzunft Nenzing 
Bättelsunntig

13.  Dienstag, 13. Februar 2018 

•  Funkenzunft Nenzing 
Faschingsumzug 

17.  Samstag, 17. Februar 2018 

•  Funkenzunft Nenzing 
Funken- und Fackelbau

18.  Sonntag, 18. Februar 2018 

•  Funkenzunft Nenzing 
Funkensonntag

23.  Freitag, 23. Februar 2018 

•  Altes Kino Rankweil 
Kabarett:  Premiere: Die Spechte | 
Opus Vll, 20.00

Februar
 

3.  Samstag, 3. März 2018 

•  ÖAMTC RC böhler Gisingen 
FAHRRAD 2018, Volksschule Nofels, 
18.30

 

30.  Freitag, 30. März 2018 

•  Pfarrkirche St. Sulpitius, 
Frastanz 
Chorwerke a cappella zum 
Karfreitag, 19.00-20.15

 

31.  Samstag, 31. März 2018 

•  Pfarrkirche St. Sulpitius, 
Frastanz 
Karl Bernhardin Kropf:  
Deutsches Ordinarium, 21.00-22.30

März

 

3.  Sonntag, 3. Juni 2018 

•  Judo-Union Feldkirch 
22. Int. Montfortturnier, Reichenfeld-
halle, 08.00-17.00

Juni
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Holzbau / Zimmerei / Schreinerei / Holzhandel
Hartmann Tischlerei S. 12

Gartenbau /Pflanzenpflege
Gärtnerei Huber S.49

Inneneinrichtung / Möbel /  Küchenbau
Loretz Raumausstatter-Meisterbetrieb S. 55

Wandbeläge / Maler / Gipser
Malermeister Jürgen Klösch S. 20
Profi Putz Uzun GmbH S. 29
Malermeister Jens S. 26

Reinigung
ecoSTEAM SCHWEIZ GmbH S. 49, 64

Metall- / Stahlbau / Schlosserei 
Lingenhöle Technologie GmbH S. 10

Handwerkerladen
5Täler Bauhandels-Ges.m.b.H. S. 35, S. 61

Kältetechnik / Wärmetechnik / Klimatechnik
RST Kältetechnik U1, S. 41

Ofen- / Kamine- / Chemineebau
Ofenbau Matt S. 57

Tiefbau / Strassenbau / Hochbau
The Cutting Crew S. 56

Architektur / Bauleitung / Planung / Ingenieur
BHM Ingenieure S. 13

Bedachung / Spengler / Blitzschutz
ESS Dach- u Wandbau GmbH S. 21

Elektriker / Elektroanlagen / Solaranlagen
Christian Maier Licht & Elektro S.  8
Ludescher electric S. 54

Bau & Wohnen

Leonetti – 
Ristorante Italiano
Riccardo Leonetti
Grenzweg 10
6800 Feldkirch

Telefon +43 (0) 5522 76961
E-Mail info@leonetti.at
Web www.leonetti.at

Öffnungszeiten
Do – Di
11.30 – 14.00 Uhr 
18.00 – 23.30 Uhr
Mittwoch Ruhetag
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Versicherung / Vorsorge / Krankenkasse
Versicherungsbüro Gau S. 38

Treuhand / Revision / Steuerberatung
Hepberger Steuerberatung GmbH S. 47

Immobilien / Liegenschaft
Exacting S. 19

Versicherung

Schulen / Bildung
BFI der AK Vorarlberg GmbH S. 3, 30

Verwaltung

Carosserien / Garagen / Fahrzeugservice
Autohaus Sonderegger GesmbH+Co KG S. 9
Car Clean Cosmetic S. 24
Autohaus Branner GmbH S. 60

Nutzfahrzeuge / Personentransport
OTTO Bischof Transport GmbH S. 22
BHT GmbH S. 45

Taxi / Bahn / Bus / Schiff / Car
non stop Taxi S. 6
Amann Reisen S. 14
myTAXI S. 33

Logistik

Vereine / Non-Profit-Organisationen
Stiftung Jupident S. 63

Gesellschaft

Pizzeria Ristorante Castello
Eugen Getzner Strasse 7 - 6710 Nenzing

05525/62337
www.ristorante-castello.at

Getränkemarkt
Brauerei Fohrenburg GmbH+Co KG S. 4

Lebensmittel / Bioladen
ADEG Wohlgenannt S. 25
Kibar Supermarkt S. 27

Mode / Accessoires / Kleider / Schuhe
Chris nichts als Mode S. 52

Haushaltswaren
Merx Products S. 48

Shopping

Restaurant / Hotel /  Take Away
Schlosswirtschaft Schattenburg S. 31, U 4
Netzer's Restaurant & Catering S. 37
Pizzeria Ristorante Castello S. 51, 70
Dorfcafè Gisingen S. 34
Jade Garten Chinarestaurant S. 64
Royal Kebap S. 68
Leonetti – Restaurante Italiano S. 69

Gastronomie

Kosmetik / Nailstudio / Frisör
Beautyoase / Nails 2000 S. 16
Frsiör Irene S. 36

Orthopädisches Atelier
Stock & Bein U 2

Gesundheit

Energie / Strom / Wasser
Mathis Franz | Brennstoffe GmbH S. 53

Bestattungsinstitute
Gohm Bestattungen S. 6

Telekommunikation / Informatik
Kabel-TV Lampert GmbH&Co KG S. 23

Sicherheitsdienst / Bewachungen
MLS Security S. 11
Hartmann Sicherheitstechnik GmbH S. 58

Beratung / Vermittlung / Personal
Personalmanagement GmbH U3

Service



Eugen-Getzner-Straße 7 | 6710 Nenzing | Österreich 
T +43 (0) 5525-62530 | F +43 (0) 5525-62530-40 | office@praxis-personal.at

www.praxis-personal.at

>> METALLGEWERBE/-INDUSTRIE
>> BAUGEWERBE
>> BAUNEBENGEWERBE
>> HOLZVERARBEITENDES GEWERBE
>> U.V.M.

UNSERE BRANCHEN:

Job gesucht?
   Job gefunden!
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Anonymos steht für Weine, die keinen großen Namen 
am Etikett führen aber dennoch ein exzellentes 

Preisleistung und Qualitätsverhältnis haben.
 

Auf der Suche nach exklusiven Weinbauern  
im In- und Ausland wird Ausschau gehalten.  
Der Schwerpunkt liegt bei Winzer, die keinen  

bekannten Namen tragen und zugleich weniger als 
50.000 Flaschen pro Jahr keltern und somit ihre 

ganze Leidenschaft in diese überschaubare  
Produktion einbringen.

 
Nach langer Suche und Qualitätskontrollen wird 
der Wein exklusiv als «Anonymos» abgefüllt und 

jedes Jahr als ein «Red Anonymos» sowie als  
«White Anonymos» angeboten.

 
Welches Weinbaugebiet  oder welche Rebsorte 
sich dahinter verbirgt, wird nicht verraten – ein 

Anreiz für Weinfreunde zum Verkosten und Raten.
 

Neben den Anonymous-Weinen werden auf  
der Plattform invinoveritas-shop.com eine große 

Auswahl an auserlesenen Weinen angeboten.
 

Stöbern Sie ganz einfach im Webshop nach 
Ihren neuen Lieblingsweinen.

«TRINKGENUSS DARF 
LEISTBAR SEIN!»

BESUCHEN SIE
UNSEREN WEBSHOP
INVINOVERITAS-SHOP.COM
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